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บทที่ 4 

ผลการศึกษา 

  การศึกษาเร่ือง“ ความพึงพอใจของสมาชิกต่อบริการของสหกรณ์ชาวสวนยาง
พะเยา จ ากดั ” ซ่ึงมีจ านวนทั้งส้ิน 315 ตวัอยา่ง ผลการศึกษาท่ีไดแ้บ่งออกเป็น  5  ส่วนดว้ยกนั  คือ 

ส่วนท่ี 1 ขอ้มูลทัว่ไปเก่ียวกบัผูต้อบแบบสอบถาม 
ส่วนท่ี 2 ขอ้มูลเก่ียวกบัความพึงพอใจของสมาชิกต่อบริการของสหกรณ์ชาวสวน

ยางพะเยา จ ากดั 
ส่วนท่ี 3 ระดบัความพึงพอใจของสมาชิกต่อบริการของสหกรณ์ชาวสวนยาง

พะเยา จ าแนกตามขอ้มูลทัว่ไปของสมาชิก 
ส่วนท่ี 4  ปัญหา อุปสรรคและขอ้เสนอแนะต่อการใหบ้ริการของสหกรณ์ 
ส่วนท่ี 5 ขอ้มูลการใชบ้ริการในอนาคตของสมาชิกสหกรณ์ชาวสวนยางพะเยา  

จ ากดั  
 
ส่วนที ่1 ข้อมูลทัว่ไปของผู้ตอบแบบสอบถาม 

ตารางท่ี 4.1  จ  านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามเพศ  

เพศ จ านวน ร้อยละ 
ชาย 250 79.37 
หญิง 65 20.63 
รวม 315 100.00 

  
จากตารางท่ี 4.1 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่เป็นเพศชาย ร้อยละ 79.37 รองลงมา

คือ เป็นเพศหญิง ร้อยละ 20.63 ตามล าดบั 
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ตารางท่ี 4.2  จ  านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามอายุ 

อายุ จ านวน ร้อยละ 
21-30 ปี 2 0.63 
31-40 ปี 15 4.76 
41-50 ปี 265 84.13 
อาย ุ51 ปีข้ึนไป 33 10.48 
รวม 315 100.00 

 

 จากตารางท่ี 4.2 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีอายุ  41-50 ปี ร้อยละ 84.13รองลงมา
คือ อาย ุ51 ปีข้ึนไป ร้อยละ 10.48  และอาย ุ31-40 ปี ร้อยละ 4.76 ปี ตามล าดบั 

ตารางท่ี 4.3  จ  านวน และร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามสถานภาพการสมรส 

สถานภาพ จ านวน ร้อยละ 
โสด 17 5.40 
สมรส 296 93.97 
หยา่ร้าง/หมา้ย 2 0.63 
รวม 315 100.00 

 

 จากตาราง ท่ี 4.3 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีสถานภาพสมรส  ร้อยละ  93.97 
รองลงมาคือ โสด ร้อยละ 5.40  และหยา่ร้าง/หมา้ย ร้อยละ 0.63 ตามล าดบั 

ตารางท่ี 4.4  จ  านวน และร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามระดบัการศึกษา  

ระดับการศึกษา จ านวน ร้อยละ 
ประถมศึกษา 78 24.76 
มธัยมศึกษา 179 56.83 
อนุปริญญา/ปวส. 37 11.75 
ปริญญาตรี 18 5.71 
ปริญญาโทข้ึนไป 3 0.95 

รวม 315 100.00 
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 จากตารางท่ี 4.4 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีระดบัการศึกษามธัยมศึกษา  ร้อยละ 
56.83 รองลงมาคือ ระดบัการศึกษาประถมศึกษา  ร้อยละ 24.76 และระดบัการศึกษาอนุปริญญาตรี /
ปวส. ร้อยละ 11.75 ตามล าดบั 

ตารางท่ี 4.5  จ  านวน และร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามรายไดต่้อเดือน 

รายได้ต่อเดือน จ านวน ร้อยละ 
นอ้ยกวา่ 10,000 บาท 11 3.49 
10,001-20,000 บาท 23 7.30 
20,001 – 30.000 บาท 74 23.49 
30,001 – 40,000 บาท 195 61.90 
มากกวา่ 40,000 บาท 12 3.81 
รวม 315 100.00 

 

 จากตารางท่ี 4.5  พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีรายไดต่้อเดือน  30,001 – 40,000 
บาท  ร้อยละ 61.90  รองลงมาคือ รายไดต่้อเดือน 20,001 – 30.000 บาท ร้อยละ 23.49 และรายไดต่้อ
เดือน  10,001-20,000 บาท ร้อยละ 7.30  ตามล าดบั 

ตารางท่ี 4.6  จ  านวน และร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามประสบการณ์ในการปลูก
ยางพารา 

ประสบการณ์ จ านวน ร้อยละ 
นอ้ยกวา่ 1 ปี 3 0.95 
1 – 3 ปี 45 14.29 
4 – 7 ปี 175 55.56 
มากกวา่ 7 ปี 92 29.21 
รวม 315 100.00 

 

 จากตารางท่ี 4.6 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ มีประสบการณ์ในการปลูกยางพารา   
4 – 7 ปี ร้อยละ 55.56   รองลงมาคือ ประสบการณ์ในการปลูกยางพารา  มากกวา่ 7 ปี ร้อยละ 29.21  
และ ประสบการณ์ 1 – 3 ปี  ร้อยละ 14.29  ตามล าดบั 
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ตารางท่ี 4.7  จ  านวน และร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามสมาชิกในครัวเรือน 

สมาชิกในครัวเรือน จ านวน ร้อยละ 
1 คน 95 30.16 
2 คน 175 55.56 
3 คน 43 13.65 
มากกวา่ 3 คน  2 0.63 
รวม 315 100.00 

 

 จากตารางท่ี 4.7 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีสมาชิกในครัวเรือน  2  คน ร้อยละ 
55.56  รองลงมาคือ  1 คน ร้อยละ 30.16  และ 3 คน  ร้อยละ  13.65  ตามล าดบั 

ตารางท่ี 4.8  จ  านวน และร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามแหล่งเงินทุนท่ีใชใ้นการท า
สวนยางพารา 

แหล่งเงินทุนทีใ่ช้ในการท าสวนยางพารา จ านวน ร้อยละ 
ธกส. 168 53.33 
ธนาคารพาณิชย ์ 31 9.84 
กองทุนหมู่บา้น 78 24.76 
ทุนส่วนตวั 37 11.75 
บริษทัปล่อยเงินกู ้ 1 0.32 

รวม 315 100.00 

  

 จากตาราง ท่ี 4.8 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีแหล่งเงินทุนท่ีใชใ้นการท าสวน
ยางพารา ธกส  ร้อยละ 53.33 รองลงมาคือ กองทุนหมู่บา้น ร้อยละ 24. 76  และ ทุนส่วนตวั ร้อยละ 
11.75 ตามล าดบั 
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ตารางท่ี 4.9 จ  านวน และร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามความถ่ีในการใชบ้ริการกบั
สหกรณ์ชาวสวนยางพะเยา จ ากดั 

ความถี่ในการใช้บริการกบัสหกรณ์ฯ จ านวน ร้อยละ 
1-2 คร้ังต่อเดือน 176 55.87 
3-5 คร้ังต่อเดือน 98 31.11 
6-10 คร้ังต่อเดือน 35 11.11 
มากกวา่ 10 คร้ังต่อเดือน 6 1.90 
รวม 315 100.00 

 

 จากตารางท่ี 4.9 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความถ่ีในการใชบ้ริการกบัสหกรณ์
ชาวสวนยางพะเยา  1-2  คร้ังต่อเดือน ร้อยละ 55.87  รองลงมาคือ 3-5 คร้ังต่อเดือน  ร้อยละ 31.11  
และ6-10 คร้ังต่อ ร้อยละ 11.11  ตามล าดบั 

ตารางท่ี 4.10 จ านวน และร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามวนัท่ีมาใชบ้ริการกบัสหกรณ์
ชาวสวนยางพะเยา  

วนัทีม่าใช้บริการ จ านวน ร้อยละ 
วนัจนัทร์ 145 46.03 
วนัองัคาร 54 17.14 
วนัพุธ 75 23.81 
วนัพฤหสับดี 25 7.94 
วนัศุกร์ 16 5.08 
รวม 315 100.00 

  

 จากตาราง ท่ี 4.10 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ใชบ้ริการกบัสหกรณ์ชาวสวนยาง
พะเยา วนัจนัทร์  ร้อยละ 46.03  รองลงมาคือ วนัพุธ ร้อยละ 23.81  และวนัองัคาร   ร้อยละ 17.14  
ตามล าดบั 
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ตารางท่ี 4.11 จ านวน และร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามระยะทางระหวา่งสหกรณ์กบั
สวนยางพารา 

ระยะทางระหว่างสหกรณ์กบัสวนยางพารา จ านวน ร้อยละ 
1 กม. 21 6.67 
2 กม. 48 15.24 
3 กม. 78 24.76 
มากกวา่ 3 กม.ข้ึนไป 168 53.33 
รวม 315 100.00 

 

 จากตารางท่ี 4.11 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีระยะทางระหวา่งสหกรณ์กบัสวน
ยางพารา มากกวา่ 3 กม. ข้ึนไป  ร้อยละ 53.33 รองลงมา 3 กม.  ร้อยละ 24.76  และ2 กม. ร้อยละ 
15.24  ตามล าดบั 
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ส่วนที ่2 ความพงึพอใจของสมาชิกต่อบริการของสหกรณ์ชาวสวนยางพะเยา จ ากดั 

ตารางท่ี 4.12  ระดบัความพึงพอใจท่ีผูต้อบแบบสอบถามมีต่อปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ ์

ปัจจยัด้านผลติภัณฑ์ 

ระดบัความพงึพอใจ 
ค่าเฉลีย่ของ
ระดบัความพงึ

พอใจ 

(การแปลผล) 

มาก
ทีสุ่ด 

 

มาก 
 

ปาน
กลาง 

 

น้อย 
 

น้อย
ทีสุ่ด 

 

จ านวน 

(ร้อยละ) 
จ านวน 

(ร้อยละ) 
จ านวน 

(ร้อยละ) 
จ านวน 

(ร้อยละ) 
จ านวน 

(ร้อยละ) 

1) มีการรับซ้ือยางพาราหลายชนิด 
เช่น ยางกน้ถว้ย ยางแผน่ดิบ เป็น
ตน้ 

73 
(23.17) 

199 
(63.17) 

43 
(13.65) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

4.10 
(มาก) 

2) รับซ้ือยางพาราไม่จ ากดั
ปริมาณในแต่ละคร้ัง 

35 
(11.11) 

158 
(50.16) 

105 
(33.33) 

17 
(5.40) 

0 
(0.00) 

3.67 
(มาก) 

3) มีการรับซ้ือยางทุกช่วงเวลา 
ตลอดปี  

32 
(10.16) 

181 
(57.46) 

96 
(30.48) 

6 
(1.90) 

0 
(0.00) 

3.76 
(มาก) 

4) เคร่ืองมือในการใหบ้ริการมี
ความทนัสมยั น่าเช่ือถือ เช่น 
เคร่ืองชัง่น ้ าหนกั เคร่ืองออก
ใบเสร็จ 

40 
(12.70) 

170 
(53.97) 

98 
(31.11) 

7 
(2.22) 

0 
(0.00) 

3.77 
(มาก) 

5) การวดัคุณภาพยางมีหลกัเกณฑ์
ท่ีแน่นอนและถูกตอ้ง 

36 
(11.43) 

183 
(58.10) 

74 
(23.49) 

14 
(4.44) 

8 
(2.54) 

3.71 
(มาก) 

6) วธีิการวดัคุณภาพยางเพื่อ
ประเมินราคามีความเหมาะสม 
และยติุธรรม 

27 
(8.57) 

160 
(50.79) 

119 
(37.78) 

9 
(2.86) 

0 
(0.00) 

3.65 
(มาก) 

7) ช่ือเสียงของสหกรณ์เป็นท่ีรู้จกั
ดี 

30 
(9.52) 

163 
(51.75) 

108 
(34.29) 

14 
(4.44) 

0 
(0.00) 

3.66 
(มาก) 

8) การบริหารงานของสหกรณ์
เป็นท่ีเช่ือถือของสมาชิก 

42 
(13.33) 

200 
(63.49) 

55 
(17.46) 

18 
(5.71) 

0 
(0.00) 

3.84 
(มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.77 

(มาก) 
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 จากตาราง ท่ี 4.12 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามใหค้วามพึงพอใจต่อปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์
โดยรวมในระดบัมาก มีค่าเฉล่ีย 3.77 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา่ผูต้อบแบบสอบถามใหค้วามพึงพอใจ
ต่อปัจจยัยอ่ย 3 ล าดบัแรก ไดแ้ก่ มีการรับซ้ือยางพาราหลายชนิด เช่น ยางกน้ถว้ย ยางแผน่ ดิบ เป็นตน้  
มีค่าเฉล่ีย 4.10 รองลงมาคือ การบริหารงานของสหกรณ์เป็นท่ีเช่ือถือของสมาชิก  มีค่าเฉล่ีย 3.84 
และเคร่ืองมือในการใหบ้ริการมีความทนัสมยั  น่าเช่ือถือ เช่น เคร่ืองชัง่น ้าหนกั  เคร่ืองออกใบเสร็จ  
มีค่าเฉล่ีย 3.77 ตามล าดบั 

ตารางท่ี 4.13 ระดบัความพึงพอใจท่ีผูต้อบแบบสอบถามมีต่อปัจจยัดา้นราคา 

ปัจจยัด้านราคา 

ระดบัความพงึพอใจ 
ค่าเฉลีย่ของ
ระดบัความพงึ

พอใจ 
(การแปลผล) 

มากทีสุ่ด 
 

มาก 
 

ปานกลาง 
 

น้อย 
 

น้อยทีสุ่ด 
 

จ านวน 

(ร้อยละ) 
จ านวน 

(ร้อยละ) 
จ านวน 

(ร้อยละ) 
จ านวน 

(ร้อยละ) 
จ านวน 

(ร้อยละ) 
1)การก าหนดราคาในการ
รับซ้ือมีความยติุธรรม ตาม
กลไกของตลาด 

29 
(9.21) 

241 
(76.51) 

40 
(12.70) 

5 
(1.59) 

0 
(0.00) 

3.93 
(มาก) 

2)มีป้ายแสดงราคารับซ้ือท่ี
ชดัเจน 

103 
(32.70) 

202 
(64.13) 

10 
(3.17) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

4.29 
(มาก) 

3)มีการแจง้การ
เปล่ียนแปลงของราคาให้
ทราบล่วงหนา้ 

34 
(10.79) 

250 
(79.37) 

24 
(7.62) 

7 
(2.22) 

0 
(0.00) 

3.98 
(มาก) 

4)สมาชิกมีความพึงพอใจ
ต่อราคาในการรับซ้ือ 

183 
(58.10) 

123 
(39.05) 

9 
(2.86) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

4.55 
(มากท่ีสุด) 

5)มีการตั้งราคาในการรับ
ซ้ือสูงกวา่ท่ีอ่ืน 

31 
(9.84) 

173 
(54.92) 

78 
(24.76) 

33 
(10.48) 

0 
(0.00) 

3.64 
(มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
4.08 

(มาก) 
 

 จากตารางท่ี 4.13 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามใหค้วามพึงพอใจต่อปัจจยัดา้นราคาโดยรวมใน
ระดบัมาก มีค่าเฉล่ีย 4.08 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา่ผูต้อบแบบสอบถามใหค้วามพึงพอใจต่อปัจจยั
ยอ่ย 3 ล าดบัแรก ไดแ้ก่ สมาชิกมีความพึงพอใจต่อราคาในการรับซ้ือ มีค่าเฉล่ีย 4.55 รองลงมาคือ มี
ป้ายแสดงราคารับซ้ือท่ีชดัเจน มีค่าเฉล่ีย 4.29  และ มีการแจง้การเปล่ียนแปลงของราคาใหท้ราบ
ล่วงหนา้ มีค่าเฉล่ีย 3.98 ตามล าดบั 
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ตารางท่ี 4.14  ระดบัความพึงพอใจท่ีผูต้อบแบบสอบถามมีต่อปัจจยัดา้นสถานท่ีใหบ้ริการ 

ปัจจยัด้านสถานที่
ให้บริการ 

ระดบัความพงึพอใจ 
ค่าเฉลีย่ของ
ระดบัความพงึ

พอใจ 
(การแปลผล) 

มากทีสุ่ด 
 

มาก 
 

ปานกลาง 
 

น้อย 
 

น้อยทีสุ่ด 
 

จ านวน 

(ร้อยละ) 
จ านวน 

(ร้อยละ) 
จ านวน 

(ร้อยละ) 
จ านวน 

(ร้อยละ) 
จ านวน 

(ร้อยละ) 

1)สหกรณ์ตั้งอยูใ่นสถานท่ี
ท่ีสมาชิกสามารถเดินทาง
ไปมาไดอ้ยา่งสะดวก 

30 
(9.52) 

163 
(51.75) 

108 
(34.29) 

14 
(4.44) 

0 
(0.00) 

3.66 
(มาก) 

2)มีโรงเก็บยางท่ีเพียงพอ
กบัปริมาณท่ีรับซ้ือจาก
สมาชิก 

36 
(11.43) 

181 
(57.46) 

84 
(26.67) 

14 
(4.44) 

0 
(0.00) 

3.76 
(มาก) 

3)มีการจดัสถานท่ีจอดรถ
อยา่งเพียงพอ 

32 
 (10.16) 

208 
(66.03) 

60 
(19.05) 

15 
(4.76) 

0 
(0.00) 

3.81 
(มาก) 

4)จ านวนท่ีนัง่รอบริการมี
ความเป็นระเบียบและมี
จ านวนเพียงพอต่อผูม้าใช้
บริการ 

27 
(8.57) 

160 
(50.79) 

119 
(37.78) 

9 
(2.86) 

0 
(0.00) 

3.65 
(มาก) 

5)สถานท่ีใหบ้ริการมีความ
สะอาดและเป็นระเบียบ 

23 
(7.30) 

226 
(71.75) 

66 
(20.95) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

3.86 
(มาก) 

6)มีหอ้งน ้ าท่ีสะอาดและ
เพียงพอต่อผูม้าใชบ้ริการ 

65 
(20.63) 

215 
(68.25) 

32 
(10.16) 

3 
(0.96) 

0 
(0.00) 

4.09 
(มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.80 

(มาก) 
 

 จากตารางท่ี 4.14 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามใหค้วามส าคญัต่อปัจจยัดา้นสถานท่ีใหบ้ริการ
โดยรวมในระดบัมาก มีค่าเฉล่ีย 3.80 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา่ผูต้อบแบบสอบถามใหค้วามส าคญัต่อ
ปัจจยัยอ่ย 3 ล าดบัแรก คือ มีหอ้งน ้าท่ีสะอาดและเพียงพอต่อผูม้าใชบ้ริการ มีค่าเฉล่ีย 4.09 รองลงมา
คือ สถานท่ีใหบ้ริการมีความสะอาดและเป็นระเบียบ  มีค่าเฉล่ีย 3.86  และมีการจดัสถานท่ีจอดรถ
อยา่งเพียงพอ  มีค่าเฉล่ีย 3.81 ตามล าดบั 
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ตาราง ท่ี 4.15 ระดบัความพึงพอใจท่ีผูต้อบแบบสอบถามมีต่อปัจจยัดา้นการส่งเสริมแนะน าการ
บริการ  

ปัจจยัด้านการส่งเสริมแนะน าการ
บริการ 

ระดบัความพงึพอใจ 
ค่าเฉลีย่ของ
ระดบัความ
พงึพอใจ 

(การแปลผล) 

มากทีสุ่ด 
 

มาก 
 

ปานกลาง 
 

น้อย 
 

น้อย
ทีสุ่ด 

 

จ านวน 

(ร้อยละ) 
จ านวน 

(ร้อยละ) 
จ านวน 

(ร้อยละ) 
จ านวน 

(ร้อยละ) 
จ านวน 

(ร้อยละ) 
1)มีการจดัท าเวบ็ไซตแ์ละมีการ
ปรับปรุงใหท้นัสมยัอยูเ่สมอ 

31 
(9.84) 

173 
(54.92) 

78 
(24.76) 

33 
(10.48) 

0 
(0.00) 

3.64 
(มาก) 

2)มีการประชาสมัพนัธ์องคก์ารผา่น
ส่ือต่างๆ เช่นส่ือส่ิงพิมพ ์ วารสาร
ทอ้งถ่ินอยูเ่สมอ 

106 
(33.65) 

206 
(65.40) 

3 
(0.95) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

4.33 
(มาก) 

3)มีการเขา้ร่วมในกิจกรรมต่างๆ
ของชุมชนอยูเ่สมอ 

64 
(20.32) 

231 
(73.33) 

20 
(6.35) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

4.14 
(มาก) 

4)มีวารสารท่ีเก่ียวขอ้งกบัยางพารา
ไวค้อยบริการ 

49 
(15.56) 

230 
(73.02) 

36 
(11.43) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

4.04 
(มาก) 

5)มีการจดักิจกรรมใหค้วามรู้หรือ
อบรมแก่สมาชิกเสมอ 

49 
(10.26) 

213 
(68.27) 

53 
(21.47) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

3.89 
(มาก) 

6)มีการจ่ายเงินปันผลทุกปี 
31 

(9.94) 
173 

(54.49) 
78 

(25.00) 
33 

(10.58) 
0 

(0.00) 
3.64 

(มาก) 
7)หลกัเกณฑก์ารจ่ายเงินปันผลเป็น
ท่ีพอใจแก่สมาชิก 

38 
(12.18) 

133 
(42.31) 

105 
(33.65) 

37 
(11.86) 

0 
(00.00) 

3.53 
(มาก) 

8)มีการแจกของช าร่วยหรือส่ิงของ
ต่างๆตามวนัส าคญั 

16 
(5.13) 

138 
(43.27) 

130 
(41.67) 

31 
(9.94) 

0 
(00.00) 

3.50 
(มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
4.02 

(มาก) 
 

 จากตาราง ท่ี 4.15  พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามใหค้วามส าคญัต่อปัจจยัดา้นการส่งเสริม
แนะน าการบริการ โดยรวมในระดบัมาก มีค่าเฉล่ีย 4.02  ซ่ึงในรายละเอียดพบวา่ผูต้อบ
แบบสอบถามใหค้วามส าคญัต่อปัจจยัยอ่ย 3 ล าดบัแรก คือ มีการประชาสัมพนัธ์องคก์ารผา่นส่ือ
ต่างๆ  เช่นส่ือส่ิงพิมพ์  วารสารทอ้งถ่ินอยูเ่สมอ   มีค่าเฉล่ีย 4.33 รองลงมาคือ มีการเขา้ร่วมใน
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กิจกรรมต่างๆของชุมชนอยูเ่สมอ   มีค่าเฉล่ีย 4.14  และ มีวารสารท่ีเก่ียวขอ้งกบัยางพาราไวค้อย
บริการ มีค่าเฉล่ีย 4.04  ตามล าดบั 

ตารางท่ี 4.16 ระดบัความพึงพอใจท่ีผูต้อบแบบสอบถามมีต่อปัจจยัดา้นพนกังานผูใ้หบ้ริการ 

ปัจจยัด้านพนักงานผู้ให้บริการ 

ระดบัความพงึพอใจ 
ค่าเฉลีย่ของ
ระดบัความพงึ

พอใจ 
(การแปลผล) 

มากทีสุ่ด 
 

มาก 
 

ปานกลาง 
 

น้อย 
 

น้อยทีสุ่ด 
 

จ านวน 

(ร้อยละ) 
จ านวน 

(ร้อยละ) 
จ านวน 

(ร้อยละ) 
จ านวน 

(ร้อยละ) 
จ านวน 

(ร้อยละ) 

1)มีพนกังานท่ีเพียงพอต่อการ
บริการ  

24 
(7.69) 

248 
(78.53) 

43 
(13.78) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

3.94 
(มาก) 

2)พนกังานมีความรู้ ความเช่ียวชาญ
ในการบริการและมีการใหข้อ้มูล
ต่างๆ แก่สมาชิกอยา่งถูกตอ้ง  

36 
(11.54) 

226 
(71.47) 

47 
(15.06) 

6 
(1.92) 

0 
(0.00) 

3.93 
(มาก) 

3)พดูจาดว้ยถอ้ยค าสุภาพ ยิม้แยม้
แจ่มใส กระตือรือร้น และเอาใจใส่
ในการบริการอยา่งดี  

77 
(24.44) 

235 
(74.60) 

3 
(0.95) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

4.24 
(มาก) 

4)พนกังานบริการดว้ยความเตม็ใจ
ในทุกขั้นตอน 

49 
(15.56) 

230 
(73.02) 

36 
(11.43) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

4.04 
(มาก) 

5)ไม่ขอส่ิงตอบแทน ไม่รับสินบน 
ไม่ท าประโยชน์ในทางมิชอบ 

32 
(10.26) 

213 
(68.27) 

67 
(21.47) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

3.89 
(มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
4.00 

(มาก) 
 

 จากตาราง ท่ี 4.16 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามใหค้วามส าคญัต่อปัจจยัดา้นพนกังานผู ้
ใหบ้ริการโดยรวมในระดบัมาก มีค่าเฉล่ีย 4.00 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา่ผูต้อบแบบสอบถามให้
ความส าคญัต่อปัจจยัยอ่ย 3 ล าดบัแรก คือ พูดจาดว้ยถอ้ยค าสุภาพ ยิม้แยม้แจ่มใส กระตือรือร้น และ
เอาใจใส่ในการบริการอยา่งดี  ค่าเฉล่ีย 4.24 รองลงมาคือ พนกังานบริการดว้ยความเตม็ใจในทุก
ขั้นตอน มีค่าเฉล่ีย 4.04 และ มีพนกังานท่ีเพียงพอต่อการบริการ  มีค่าเฉล่ีย 3.94 ตามล าดบั 
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ตารางท่ี 4.17 ระดบัความพึงพอใจท่ีผูต้อบแบบสอบถามมีต่อปัจจยัต่างๆ  ดา้นสภาพแวดลอ้มของ
การบริการ 

ปัจจยัด้านสภาพแวดล้อมของ
การบริการ 

ระดบัความพงึพอใจ 
ค่าเฉลีย่ของ
ระดบัความพงึ

พอใจ 
(การแปลผล) 

มากทีสุ่ด 
 

มาก 
 

ปานกลาง 
 

น้อย 
 

น้อยทีสุ่ด 
 

จ านวน 

(ร้อยละ) 
จ านวน 

(ร้อยละ) 
จ านวน 

(ร้อยละ) 
จ านวน 

(ร้อยละ) 
จ านวน 

(ร้อยละ) 
1)มีการปรับภูมิทศัน์ใหส้วยงาม
อยูเ่สมอ เช่น การตดัหญา้ การจดั
สวนหยอ่ม 

36 
(11.43) 

221 
(70.16) 

58 
(18.41) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

3.93 
(มาก) 

2)มีตน้ไมร่้มร่ืน มีร่มเงาเพียงพอ 
40 

(12.82) 
146 

(45.83) 
93 

(29.81) 
36 

(11.54) 
0 

(00.00) 
3.60 

(มาก) 
3)ถนนทางเขา้มีความสะดวกและ
ง่ายต่อการเขา้มาใชบ้ริการ 

19 
(6.03) 

218 
(69.21) 

78 
(24.76) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

3.81 
(มาก) 

4)มีบริการน ้ าด่ืมและของวา่ง
ส าหรับผูม้าใชบ้ริการ 

38 
(12.18) 

135 
(42.31) 

105 
(33.65) 

37 
(11.86) 

0 
(00.00) 

3.53 
(มาก) 

5)มีป้ายบอกสถานท่ีตั้งและ
เสน้ทางเพ่ือเขา้มาใชบ้ริการอยา่ง
ชดัเจน 

26 
(8.33) 

151 
(47.44) 

105 
(33.65) 

32 
(10.26) 

0 
(00.00) 

3.52 
(มาก) 

6)มีป้ายแสดงขั้นตอนการบริการ
ท่ีชดัเจน 

47 
(15.06) 

128 
(40.06) 

115 
(36.86) 

25 
(8.01) 

0 
(00.00) 

3.63 
(มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.67 

 (มาก) 
 
 

 จากตาราง ท่ี 4.17 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามใหค้วามส าคญัต่อปัจจยัดา้นสภาพแวดลอ้ม
ของการบริการ โดยรวมในระดบัมาก มีค่าเฉล่ีย 3.67 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา่ผูต้อบแบบสอบถาม
ใหค้วามส าคญัต่อปัจจยัยอ่ย 3 ล าดบัแรก คือ มีการปรับภูมิทศัน์ใหส้วยงามอยูเ่สมอ เช่น การตดั
หญา้ การจดัสวนหยอ่ม  มีค่าเฉล่ีย 3.93 รองลงมาคือ ถนนทางเขา้มีความสะดวกและง่ายต่อการเขา้
มาใชบ้ริการ มีค่าเฉล่ีย 3.81 และ มีป้ายแสดงขั้นตอนการบริการท่ีชดัเจน  มีค่าเฉล่ีย 3.63 ตามล าดบั 
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ตารางท่ี 4.18 ระดบัความพึงพอใจ ท่ีผูต้อบแบบสอบถามมีต่อปัจจยัต่างๆ ดา้นกระบวนการบริการ 

ปัจจยัด้านกระบวนการบริการ 

ระดบัความพงึพอใจ 
ค่าเฉลีย่ของ
ระดบัความพงึ

พอใจ 
(การแปลผล) 

มากทีสุ่ด 
 

มาก 
 

ปานกลาง 
 

น้อย 
 

น้อยทีสุ่ด 
 

จ านวน 

(ร้อยละ) 
จ านวน 

(ร้อยละ) 
จ านวน 

(ร้อยละ) 
จ านวน 

(ร้อยละ) 
จ านวน 

(ร้อยละ) 
1)มีการแจง้ขั้นตอนของการ
ด าเนินธุรกรรมท่ีชดัเจน 

45 
(14.42) 

135 
(42.31) 

95 
(30.45) 

40 
(12.82) 

0 
(00.00) 

3.60 
(มาก) 

2)ใหบ้ริการตามล าดบัขั้นตอนท่ี
แจง้ไวอ้ยา่งถูกตอ้ง 

50 
(16.03) 

204 
(64.42) 

43 
(13.78) 

18 
(5.77) 

0 
(00.00) 

3.91 
(มาก) 

3)ขั้นตอนการใหบ้ริการต่างๆ มี
ความถูกตอ้งและยติุธรรม 

46 
(14.74) 

137 
(42.63) 

94 
(30.13) 

39 
(12.50) 

0 
(00.00) 

3.65 
(มาก) 

4)ขั้นตอนการบริการมีความ
รวดเร็ว ไม่รอนานเกินไป 

67 
(21.47) 

222 
(70.19) 

26 
(8.33) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

4.15 
(มาก) 

5)มีการใหบ้ริการท่ีเท่าเทียม 
ตามล าดบัก่อน – หลงั 

52 
(15.71) 

218 
(69.87) 

45 
(14.42) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

4.01 
(มาก) 

6)มีการรับฟังขอ้คิดเห็นหรือขอ้
ร้องเรียนต่างๆ ดว้ยความเตม็ใจ 

44 
(14.10) 

201 
(63.46) 

70 
(22.44) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

3.93 
(มาก) 

7)มีการใหค้  าแนะน า ค าปรึกษา
หรือหรือขอ้มูลต่างๆท่ีเป็น
ประโยชน์แก่สมาชิก 

39 
(12.50) 

209 
(66.03) 

67 
(21.47) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

3.90 
(มาก) 

8)มีการแกปั้ญหาเฉพาะหนา้ต่างๆ 
อยา่งรวดเร็ว เช่น เม่ือพบ
ขอ้บกพร่องหรือเกิดความ
ผิดพลาดต่างๆ 

12 
(3.85) 

154 
(48.40) 

127 
(40.71) 

22 
(7.05) 

0 
(00.00) 

3.51 
(มาก) 

9)มีความสะดวกในการชัง่น ้ าหนกั
ยางแต่ละคร้ัง 

63 
(20.19) 

147 
(46.15) 

97 
(31.09) 

8 
(2.56) 

0 
(00.00) 

3.85 
(มาก) 

10)มีการตรวจนบัเงินต่อหนา้
ลูกคา้และแจง้ยอดจ านวนเงินให้
ลูกคา้ทราบทุกคร้ัง 

39 
(12.50) 

212 
(66.99) 

54 
(17.31) 

10 
(3.21) 

0 
(0.00) 

3.89 
(มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.83 

(มาก) 
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จากตาราง ท่ี 4.18 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามใหค้วามส าคญัต่อปัจจยัดา้นกระบวนการของการ
ใหบ้ริการ โดยรวมในระดบัมาก มีค่าเฉล่ีย 3.83 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา่ผูต้อบแบบสอบถามให้
ความส าคญัต่อปัจจยัยอ่ย 3 ล าดบัแรก คือ ขั้นตอนการบริการมีความรวดเร็ว ไม่รอนานเกินไป มี
ค่าเฉล่ีย 4.15 รองลงมาคือ มีการใหบ้ริการท่ีเท่าเทียม ตามล าดบัก่อน – หลงั  มีค่าเฉล่ีย 4.01 และ มี
การรับฟังขอ้คิดเห็นหรือขอ้ร้องเรียนต่างๆ ดว้ยความเตม็ใจ มีค่าเฉล่ีย 3.93 ตามล าดบั 

ตาราง ท่ี 4.19 สรุปค่าเฉล่ียความพึงพอใจของสมาชิกต่อบริการของสหกรณ์ชาวสวนยางพะเยา  
จ ากดั 

ส่วนประสมทางการตลาด ค่าเฉลีย่ความพงึ
พอใจ 

แปลผล ล าดับ 

ปัจจยัดา้นราคา 4.08 มาก 1 
ปัจจยัการส่งเสริมแนะน าการบริการ 4.02 มาก 2 
ปัจจยัพนกังานผูใ้หบ้ริการ 4.00 มาก 3 
ปัจจยักระบวนการบริการ 3.83 มาก 4 
ปัจจยัสถานท่ีใหบ้ริการ 3.80 มาก 5 
ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์ 3.77 มาก 6 
ปัจจยัสภาพแวดลอ้มของการบริการ 3.67 มาก 7 
รวม 3.88 มาก  
 

 ตารางท่ี 4.19 พบวา่สมาชิกสหกรณ์ชาวสวนยางพะเยา  จ ากดั  มีความพึงพอใจต่อบริการ
ของสหกรณ์ โดยรวมในระดบัมาก มีค่าเฉล่ียรวม 3.88 ผูต้อบแบบสอบถามไดใ้หค้วามพึงพอใจ ต่อ
ปัจจยัดา้นราคาเป็นอนัดบัแรก  มีค่าเฉล่ีย  4.08  รองลงมาคือ  ปัจจยัดา้นการส่งเสริมแนะน าการ
บริการ  มีค่าเฉล่ีย  4.02 ปัจจยัพนกังานผูใ้หบ้ริการ  มีค่าเฉล่ีย  4.00 ปัจจยักระบวนการบริการ  มี
ค่าเฉล่ีย   3.83 ปัจจยัสถานท่ีใหบ้ริการ  มีค่าเฉล่ีย  3.80 ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์  มีค่าเฉล่ีย   3.77 และ
ปัจจยัสภาพแวดลอ้มของการบริการ  มีค่าเฉล่ีย 3.67 ตามล าดบั 
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ส่วนที่  3 ระดับความพงึพอใจของสมาชิกต่อบริการของสหกรณ์ชาวสวนยางพะเยา จ าแนกตาม
ข้อมูลทัว่ไปของสมาชิก 

ตารางท่ี 4.20 ค่าเฉล่ียระดบัความพึงพอใจต่อปัจจยัดา้นผลิตภณัฑข์องสมาชิกสหกรณ์ชาวสวนยาง
พะเยา จ าแนกตามช่วงอาย ุ

 

ปัจจัยด้านผลติภัณฑ์ 
อายุ ( ปี ) 

21-30 31-40 41-50 อายุ 51 ปีขึน้
ไป 

1)มีการรับซ้ือยางพาราหลายชนิด เช่น ยางกน้ถว้ย ยาง
แผน่ดิบ เป็นตน้ 

4.07 
(มาก) 

4.06 
(มาก) 

4.15 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 

2)รับซ้ือยางพาราไม่จ ากดัปริมาณในแต่ละคร้ัง 3.64 
(มาก) 

3.71 
(มาก) 

3.89 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

3)มีการรับซ้ือยางทุกช่วงเวลา ตลอดปี  
3.65 

(มาก) 
3.70 

(มาก) 
4.02 

(มาก) 
3.67 

(มาก) 
4)เคร่ืองมือในการใหบ้ริการมีความทนัสมยั น่าเช่ือถือ 
เช่น เคร่ืองชัง่น ้ าหนกั เคร่ืองออกใบเสร็จ 

3.66 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

4.12 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

5)การวดัคุณภาพยางมีหลกัเกณฑท่ี์แน่นอนและ
ถูกตอ้ง 

3.52 
(มาก) 

3.62 
(มาก) 

3.87 
(มาก) 

3.70 
(มาก) 

6)วธีิการวดัคุณภาพยางเพื่อประเมินราคามีความ
เหมาะสม และยติุธรรม 

3.51 
(มาก) 

3.62 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

7)ช่ือเสียงของสหกรณ์เป็นท่ีรู้จกัดี 
3.54 

(มาก) 
3.58 

(มาก) 
3.93 

(มาก) 
3.63 

(มาก) 

8)การบริหารงานของสหกรณ์เป็นท่ีเช่ือถือของ
สมาชิก 

3.62 
(มาก) 

3.65 
(มาก) 

3.99 
(มาก) 

3.78 
(มาก) 

 

ค่าเฉลีย่รวม 

3.60 
(มาก) 

 

3.78 
(มาก) 

3.99 
(มาก) 

3.70 
(มาก) 

 

 จากตารางท่ี 4.20   พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ21-30 ปี และอาย ุ 41-50 ปี ใหค้วามพึง
พอใจต่อปัจจยัดา้นผลิตภณัฑโ์ดยรวมในระดบัมาก มีค่าเฉล่ีย 3.60 และ 3.99 ตามล าดบั ผูต้อบ
แบบสอบถามใหค้วามส าคญัต่อปัจจยัยอ่ยทุกขอ้ในระดบัมาก คือ มีการรับซ้ือยางพาราหลายชนิด  
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เช่น ยางกน้ถว้ย  ยางแผน่ดิบ  เป็นตน้ มีค่าเฉล่ีย  4.07 และ 4.15 รองลงมาคือ เคร่ืองมือในการ
ใหบ้ริการมีความทนัสมยั  น่าเช่ือถือ  เช่น เคร่ืองชัง่น ้าหนกั  เคร่ืองออกใบเสร็จ  มีค่าเฉล่ีย 3.66และ 
4.12 และการรับซ้ือยางทุกช่วงเวลา ตลอดปี  มีค่าเฉล่ีย 3.65 และ 4.02 ตามล าดบั  

ผูต้อบแบบสอบถาม  ท่ีมีอายตุั้งแต่  31-40 และอาย ุ51 ปีข้ึนไป ใหค้วามพึงพอใจต่อปัจจยั
ดา้นผลิตภณัฑโ์ดยรวมในระดบัมาก  มีค่าเฉล่ีย  3.78 และ 3.70 ตามล าดบั ผูต้อบแบบสอบถามให้
ความส าคญัต่อปัจจยัยอ่ยทุกขอ้ในระดบัมาก  คือ มีการรับซ้ือยางพาราหลายชนิด  เช่น ยางกน้ถว้ย  
ยางแผน่ดิบ  เป็นตน้  มีค่าเฉล่ีย  4.06 และ 4.05 รองลงมาคือ เคร่ืองมือในการใหบ้ริการมีความ
ทนัสมยั น่าเช่ือถือ เช่น เคร่ืองชัง่น ้าหนกั  เคร่ืองออกใบเสร็จ  มีค่าเฉล่ีย 3.76 และ 3.86  และรับซ้ือ
ยางพาราไม่จ  ากดัปริมาณในแต่ละคร้ัง มีค่าเฉล่ีย 3.71 และ 3.82 ตามล าดบั 

ตารางท่ี 4.21 ค่าเฉล่ียระดบัความพึงพอใจต่อปัจจยัดา้นราคาของสมาชิกสหกรณ์ชาวสวนยางพะเยา 
จ าแนกตามช่วงอาย ุ  

ปัจจัยด้านราคา 
อายุ ( ปี ) 

21-30 31-40 41-50 อายุ 51 ปีขึน้
ไป 

1)การก าหนดราคาในการรับซ้ือมีความยติุธรรม ตามกล
ไกลของตลาด 

3.61 
(มาก) 

4.07 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

3.96 
(มาก) 

2)มีป้ายแสดงราคารับซ้ือท่ีชดัเจน 
3.98 

(มาก) 
4.39 

(มาก) 
4.47 

(มาก) 
4.03 

(มาก) 
3)มีการแจง้การเปล่ียนแปลงของราคาใหท้ราบล่วงหนา้ 3.78 

(มาก) 
4.14 

(มาก) 
4.30 

(มาก) 
3.88 

(มาก) 

4)สมาชิกมีความพึงพอใจต่อราคาในการรับซ้ือ 
4.40 

(มาก) 
4.60 
(มาก
ท่ีสุด) 

4.67 
(มาก
ท่ีสุด) 

4.48 
(มาก) 

5)มีการตั้งราคาในการรับซ้ือสูงกวา่ท่ีอ่ืน 
3.53 

(มาก) 
3.65 

(มาก) 
3.76 

(มาก) 
3.60 

(มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.86 

(มาก) 
4.17 

(มาก) 
4.28 

(มาก) 
3.99 

(มาก) 

 

จากตารางท่ี 4.21พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ 21-30, 31-40 และ 41-50 ปี ใหค้วามพึง
พอใจต่อปัจจยัดา้นราคาโดยรวมในระดบัมาก มีค่าเฉล่ีย 3.86, 4.17 และ 4.28 ตามล าดบั ผูต้อบ
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แบบสอบถามใหค้วามส าคญัต่อปัจจยัทุกขอ้ในระดบัมากท่ีสุด คือ สมาชิกมีความพึงพอใจต่อราคา
ในการรับซ้ือ มีค่าเฉล่ีย  4.40, 4.67 และ 4.60  รองลงมาคือ   มีป้ายแสดงราคารับซ้ือท่ีชดัเจน มี
ค่าเฉล่ีย 3.98, 4.39 และ 4.47 และมีการแจง้การเปล่ียนแปลงของราคาใหท้ราบล่วงหนา้  มีค่าเฉล่ีย 
3.78, 4.14 และ 4.30 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ  51 ปีข้ึนไป ใหค้วามพึงพอใจต่อปัจจยัดา้นราคาโดยรวมใน
ระดบัมาก มีค่าเฉล่ีย 3.99 ผูต้อบแบบสอบถามใหค้วามส าคญัต่อปัจจยัยอ่ยทุกขอ้ในระดบัมาก  คือ 
สมาชิกมีความพึงพอใจต่อราคาในการรับซ้ือ มีค่าเฉล่ีย 4.48  รองลงมาคือ  มีป้ายแสดงราคารับซ้ือท่ี
ชดัเจน มีค่าเฉล่ีย  4.03 และการก าหนดราคาในการรับซ้ือมีความยติุธรรม  ตามกลไกลของตลาด 
3.96 

ตารางท่ี  4.22 ค่าเฉล่ียระดบัความพึงพอใจต่อปัจจยัดา้นสถานท่ีใหบ้ริการของสมาชิกสหกรณ์
ชาวสวนยางพะเยา จ าแนกตามช่วงอาย ุ  

 

    ปัจจัยด้านสถานทีใ่ห้บริการ 
อายุ ( ปี ) 

21-30 31-40 41-50 อายุ 51 ปีขึน้
ไป 

1)สหกรณ์ตั้งอยูใ่นสถานท่ีท่ีสมาชิกสามารถเดินทางไปมา
ไดอ้ยา่งสะดวก 

3.63 
(มาก) 

3.63 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

3.81 
(มาก) 

2)มีโรงเก็บยางท่ีเพียงพอกบัปริมาณท่ีรับซ้ือจากสมาชิก 
3.52 

(มาก) 
3.52 

(มาก) 
3.93 

(มาก) 
3.80 

(มาก) 

3)มีการจดัสถานท่ีจอดรถอยา่งเพียงพอ 
3.57 

(มาก) 
3.80 

(มาก) 
4.08 

(มาก) 
3.96 

(มาก) 
4)จ านวนท่ีนัง่รอบริการมีความเป็นระเบียบและมีจ านวน
เพียงพอต่อผูม้าใชบ้ริการ 

3.54 
(มาก) 

3.60 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

3.77 
(มาก) 

5)สถานท่ีใหบ้ริการมีความสะอาดและเป็นระเบียบ 
3.68 

(มาก) 
3.78 

(มาก) 
4.10 

(มาก) 
3.94 

(มาก) 

6)มีหอ้งน ้ าท่ีสะอาดและเพียงพอต่อผูม้าใชบ้ริการ 
3.83 

(มาก) 
3.94 

(มาก) 
4.32 

(มาก) 
4.21 

(มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.62 

(มาก) 
3.70 

(มาก) 
4.05 

(มาก) 
3.91 

(มาก) 
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 จากตารางท่ี 4.22 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ 21-30 และ 41-50 ปี ใหค้วามพึงพอใจ
ต่อปัจจยัดา้นสถานท่ีใหบ้ริการ โดยรวมในระดบัมาก มีค่าเฉล่ีย 3.62 และ 4.05 ตามล าดบั ผูต้อบ
แบบสอบถามใหค้วามส าคญัต่อปัจจยัยอ่ยทุกขอ้ในระดบัมาก คือ มีหอ้งน ้าท่ีสะอาดและเพียงพอต่อ
ผูม้าใชบ้ริการ  มีค่าเฉล่ีย  3.83 และ 4.32 รองลงมาคือ  สถานท่ีใหบ้ริการมีความสะอาดและเป็น
ระเบียบ มีค่าเฉล่ีย  3.68 และ 4.10 และมีการจดัสถานท่ีจอดรถอยา่งเพียงพอ  มีค่าเฉล่ีย  3.57 และ 
4.08 ตามล าดบั 

 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ  31-40 ปี และอาย ุ51 ปีข้ึนไปใหค้วามพึงพอใจต่อปัจจยัดา้น
สถานท่ีใหบ้ริการ  โดยรวมในระดบัมาก  มีค่าเฉล่ีย 3.70 และ 3.91 ตามล าดบั ผูต้อบแบบสอบถาม
ใหค้วามส าคญัต่อปัจจยัยอ่ยทุกขอ้  คือ มีหอ้งน ้าท่ีสะอาดและเพียงพอต่อผูม้าใชบ้ริการ  มีค่าเฉล่ีย  
3.94 และ 4.21 รองลงมาคือ  มีการจดัสถานท่ีจอดรถอยา่งเพียงพอ มีค่าเฉล่ีย 3.80 และ 3.96 และ
สถานท่ีใหบ้ริการมีความสะอาดและเป็นระเบียบ มีค่าเฉล่ีย 3.78 และ 3.94 ตามล าดบั 
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ตารางท่ี 4.23 ค่าเฉล่ียระดบัความพึงพอใจต่อปัจจยัดา้นการส่งเสริมแนะน าการบริการของสมาชิก
สหกรณ์ชาวสวนยางพะเยา จ าแนกตามช่วงอาย ุ  

ปัจจัยด้านการส่งเสริมแนะน าการบริการ 
อายุ ( ปี ) 

21-30 31-40 41-50 อายุ 51 ปี
ขึน้ไป 

1)มีการจดัท าเวบ็ไซตแ์ละมีการปรับปรุงใหท้นัสมยัอยูเ่สมอ 
3.82 

(มาก) 
3.59 

(มาก) 
4.06 

 (มาก) 
4.01 

(มาก) 
2)มีการประชาสมัพนัธ์องคก์ารผา่นส่ือต่างๆ เช่นส่ือส่ิงพิมพ ์
วารสารทอ้งถ่ินอยูเ่สมอ 

4.40 
(มาก) 

4.11 
(มาก) 

4.50 
(มาก) 

4.31 
(มาก) 

3)มีการเขา้ร่วมในกิจกรรมต่างๆของชุมชนอยูเ่สมอ 4.00 
(มาก) 

3.89 
(มาก) 

4.33 
(มาก) 

4.28 
(มาก) 

4)มีวารสารท่ีเก่ียวขอ้งกบัยางพาราไวค้อยบริการ 
3.95 

(มาก) 
4.38 

(มาก) 
4.06 

(มาก) 
4.24 

(มาก) 

5)มีการจดักิจกรรมใหค้วามรู้หรืออบรมแก่สมาชิกเสมอ 
3.90 

(มาก) 
3.80 

(มาก) 
4.18 

(มาก) 
4.18 

(มาก) 

6)มีการจ่ายเงินปันผลทุกปี 
3.93 

(มาก) 
4.10 

 (มาก) 
3.85 

(มาก) 
3.60 

(มาก) 

7)หลกัเกณฑก์ารจ่ายเงินปันผลเป็นท่ีพอใจแก่สมาชิก 
3.76 

(มาก) 
3.61 

(มาก) 
3.96 

 (มาก) 
3.85 

(มาก) 

8)มีการแจกของช าร่วยหรือส่ิงของต่างๆตามวนัส าคญั 
3.94 

(มาก) 
4.05 

 (มาก) 
4.07 

(มาก) 
3.67 

(มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.95 

(มาก) 
3.92 

(มาก) 
4.13 

(มาก) 
4.04 

(มาก) 

 

จากตารางท่ี 4.23 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถาม  ท่ีมีอายตุั้งแต่  21-30 และ อายุ 51 ปีข้ึนไปให้
ความพึงพอใจต่อปัจจยัดา้นการส่งเสริมแนะน าการบริการโดยรวมในระดบัมากมีค่าเฉล่ีย  3.95 และ 
4.04  ตามล าดบั ผูต้อบแบบสอบถามใหค้วามส าคญัต่อปัจจยัยอ่ยทุกขอ้ในระดบัมาก คือ  มีการ
ประชาสัมพนัธ์องคก์ารผา่นส่ือต่างๆ เช่นส่ือส่ิงพิมพ ์วารสารทอ้งถ่ินอยูเ่สมอ มีค่าเฉล่ีย  4.40และ 
4.31  รองลงมาคือ มีการเขา้ร่วมในกิจกรรมต่างๆของชุมชนอยูเ่สมอ มีค่าเฉล่ีย 4.00 และ 4.28  และ
มีวารสารท่ีเก่ียวขอ้งกบัยางพาราไวค้อยบริการ มีค่าเฉล่ีย 3.95 และ 4.24 ตามล าดบั 
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ผูต้อบแบบสอบถาม  ท่ีมีอายตุั้งแต่  31-40 ปี ใหค้วามพึงพอใจต่อปัจจยัดา้นการส่งเสริม
แนะน าการบริการโดยรวมในระดบัมากมีค่าเฉล่ีย 3.92 ผูต้อบแบบสอบถามใหค้วามส าคญัต่อปัจจยั
ยอ่ยทุกขอ้ในระดบัมาก คือ มีวารสารท่ีเก่ียวขอ้งกบัยางพาราไวค้อยบริการ มีค่าเฉล่ีย 4.38 รองลงมา
คือ มีการประชาสัมพนัธ์องคก์ารผา่นส่ือต่างๆ เช่นส่ือส่ิงพิมพ ์วารสารทอ้งถ่ินอยูเ่สมอ มีค่าเฉล่ีย  
4.11  และมีการจ่ายเงินปันผลทุกปี มีค่าเฉล่ีย 4.10 

ผูต้อบแบบสอบถาม ท่ีมีอายตุั้งแต่ 41-50 ปี ใหค้วามพึงพอใจต่อปัจจยัดา้นการส่งเสริม
แนะน าการบริการโดยรวมในระดบัมากมีค่าเฉล่ีย 4.13 ผูต้อบแบบสอบถามใหค้วามส าคญัต่อปัจจยั
ยอ่ยทุกขอ้ในระดบัมาก คือ มีการประชาสัมพนัธ์องคก์ารผา่นส่ือต่างๆ เช่นส่ือส่ิงพิมพ ์วารสาร
ทอ้งถ่ินอยูเ่สมอ มีค่าเฉล่ีย 4.50 รองลงมาคือ มีการเขา้ร่วมในกิจกรรมต่างๆของชุมชนอยูเ่สมอ มี
ค่าเฉล่ีย 4.33 และมีการจดักิจกรรมใหค้วามรู้หรืออบรมแก่สมาชิกเสมอ มีค่าเฉล่ีย 4.18 

ตารางท่ี  4.24 ค่าเฉล่ียระดบัความพึงพอใจต่อปัจจยัดา้นพนกังานผูใ้หบ้ริการของสมาชิกสหกรณ์
ชาวสวนยางพะเยา จ าแนกตามช่วงอาย ุ  
 

ปัจจัยด้านพนักงานผู้ให้บริการ 
อายุ ( ปี ) 

21-30 31-40 41-50 อายุ 51 
ปีขึน้ไป 

1)มีพนกังานท่ีเพียงพอต่อการบริการ  
3.85 

(มาก) 
3.66 

(มาก) 
4.10 

(มาก) 
4.03 

 (มาก) 
2)พนกังานมีความรู้ ความเช่ียวชาญในการบริการและมีการใหข้อ้มูล
ต่างๆ แก่สมาชิกอยา่งถูกตอ้ง  

3.93 
(มาก) 

3.66 
(มาก) 

4.08 
(มาก) 

4.06 
 (มาก) 

3)พดูจาดว้ยถอ้ยค าสุภาพ ยิม้แยม้แจ่มใส กระตือรือร้น และเอาใจใส่
ในการบริการอยา่งดี  

4.07 
(มาก) 

4.28 
(มาก) 

4.26 
(มาก) 

4.34 
(มาก) 

4)พนกังานบริการดว้ยความเตม็ใจในทุกขั้นตอน 
3.95 

(มาก) 
4.15 

(มาก) 
4.20 

(มาก) 
3.92 

(มาก) 

5)ไม่ขอส่ิงตอบแทน ไม่รับสินบน ไม่ท าประโยชน์ในทางมิชอบ 
3.82 

(มาก) 
4.01 

(มาก) 
4.06 

 (มาก) 
3.59 

(มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.92 

(มาก) 
3.95 

(มาก) 
4.14 

 (มาก) 
3.99 

(มาก) 
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จากตารางท่ี 4.24 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถาม ท่ีมีอายตุั้งแต่ 21-30 ปี และ 41-50 ปีใหค้วาม
พึงพอใจต่อปัจจยัดา้นพนกังานผูใ้หบ้ริการ โดยรวมในระดบัมาก มีค่าเฉล่ีย 3.92 และ 4.14 
ตามล าดบั ผูต้อบแบบสอบถามใหค้วามส าคญัต่อปัจจยัยอ่ยทุกขอ้ในระดบัมาก คือ พูดจาดว้ยถอ้ยค า
สุภาพ ยิม้แยม้แจ่มใส กระตือรือร้น และเอาใจใส่ในการบริการอยา่งดี มีค่าเฉล่ีย 4.07 และ 4.26 
รองลงมาคือ พนกังานบริการดว้ยความเตม็ใจในทุกขั้นตอน มีค่าเฉล่ีย 3.95 และ 4.20 และมี
พนกังานท่ีเพียงพอต่อการบริการ มีค่าเฉล่ีย 3.85 และ 4.10 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถาม ท่ีมีอายตุั้งแต่ 31-40 ปีใหค้วามพึงพอใจต่อปัจจยัดา้นพนกังานผู ้
ใหบ้ริการ โดยรวมในระดบัมาก มีค่าเฉล่ีย 3.95 ผูต้อบแบบสอบถามใหค้วามส าคญัต่อปัจจยัยอ่ยทุก
ขอ้ในระดบัมาก คือ พูดจาดว้ยถอ้ยค าสุภาพ ยิม้แยม้แจ่มใส กระตือรือร้น และเอาใจใส่ในการ
บริการอยา่งดี มีค่าเฉล่ีย 4.28 รองลงมาคือ พนกังานบริการดว้ยความเตม็ใจในทุกขั้นตอน มีค่าเฉล่ีย 
4.15 และไม่ขอส่ิงตอบแทน ไม่รับสินบน ไม่ท าประโยชน์ในทางมิชอบ  มีค่าเฉล่ีย 4.01 

ผูต้อบแบบสอบถาม ท่ีมีอายตุั้งแต่ 51 ปีข้ึนไปใหค้วามพึงพอใจต่อปัจจยัดา้นพนกังานผู ้
ใหบ้ริการ โดยรวมในระดบัมาก มีค่าเฉล่ีย 3.99 ผูต้อบแบบสอบถามใหค้วามส าคญัต่อปัจจยัยอ่ยทุก
ขอ้ในระดบัมาก คือ พูดจาดว้ยถอ้ยค าสุภาพ ยิม้แยม้แจ่มใส กระตือรือร้น และเอาใจใส่ในการ
บริการอยา่งดี มีค่าเฉล่ีย 4.34รองลงมาคือ พนกังานมีความรู้ ความเช่ียวชาญในการบริการและมีการ
ใหข้อ้มูลต่างๆ แก่สมาชิกอยา่งถูกตอ้ง มีค่าเฉล่ีย 4.06 และมีพนกังานท่ีเพียงพอต่อการบริการ มี
ค่าเฉล่ีย 4.03 
 



 

35 

ตารางท่ี 4.25 ค่าเฉล่ียระดบัความพึงพอใจต่อปัจจยัดา้นสภาพแวดลอ้มของการบริการของสมาชิก
สหกรณ์ชาวสวนยางพะเยา จ าแนกตามช่วงอาย ุ  

 

ปัจจัยด้านสภาพแวดล้อมของการบริการ 
อายุ ( ปี ) 

21-30 31-40 41-50 อายุ 51 ปี
ขึน้ไป 

1)มีการปรับภูมิทศัน์ใหส้วยงามอยูเ่สมอ เช่น การตดัหญา้ การจดั
สวนหยอ่ม 

3.80 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.60 
(มาก) 

2)มีตน้ไมร่้มร่ืน มีร่มเงาเพียงพอ 
3.75 

(มาก) 
3.59 

(มาก) 
3.68 

(มาก) 
3.55 

(มาก) 

3)ถนนทางเขา้มีความสะดวกและง่ายต่อการเขา้มาใชบ้ริการ 
3.50 

(มาก) 
3.68 

(มาก) 
3.72 

(มาก) 
3.78 

(มาก) 

4)มีบริการน ้ าด่ืมและของวา่งส าหรับผูม้าใชบ้ริการ 
3.50 

(มาก) 
3.88 

(มาก) 
3.52 

(มาก) 
3.58 

(มาก) 

5)มีป้ายบอกสถานท่ีตั้งและเสน้ทางเพ่ือเขา้มาใชบ้ริการอยา่ง
ชดัเจน 

3.52 
(มาก) 

3.55 
(มาก) 

3.63 
(มาก) 

3.52 
(มาก) 

6)มีป้ายแสดงขั้นตอนการบริการท่ีชดัเจน 
3.69 

(มาก) 
3.50 

(มาก) 
3.70 

(มาก) 
3.69 

(มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.63 

(มาก) 
3.69 

(มาก) 
3.71 

(มาก) 
3.62 

(มาก) 
 

จากตาราง ท่ี 4.25 ผูต้อบแบบสอบถาม ท่ีมีอายตุั้งแต่ 21-30 ปีใหค้วามพึงพอใจต่อปัจจยั
ดา้นสภาพแวดลอ้มของการบริการ โดยรวมในระดบัมาก มีค่าเฉล่ีย 3.63 ผูต้อบแบบสอบถามให้
ความส าคญัต่อปัจจยัยอ่ยทุกขอ้ในระดบัมาก คือ มีการปรับภูมิทศัน์ใหส้วยงามอยูเ่สมอ เช่น การตดั
หญา้ การจดัสวนหยอ่ม มีค่าเฉล่ีย 3.80รองลงมาคือ มีตน้ไมร่้มร่ืน มีร่มเงาเพียงพอ มีค่าเฉล่ีย 3.75 
และมีป้ายแสดงขั้นตอนการบริการท่ีชดัเจน มีค่าเฉล่ีย 3.69 

 ผูต้อบแบบสอบถาม ท่ีมีอายตุั้งแต่ 31-40 ปีใหค้วามพึงพอใจต่อปัจจยัดา้นสภาพแวดลอ้ม
ของการบริการ โดยรวมในระดบัมาก มีค่าเฉล่ีย 3.69 ผูต้อบแบบสอบถามใหค้วามส าคญัต่อปัจจยั
ยอ่ยทุกขอ้ในระดบัมาก คือ มีการปรับภูมิทศัน์ใหส้วยงามอยูเ่สมอ เช่น การตดัหญา้ การจดั
สวนหยอ่ม มีค่าเฉล่ีย 3.95รองลงมาคือ มีบริการน ้าด่ืมและของวา่งส าหรับผูม้าใชบ้ริการ มีค่าเฉล่ีย 
3.88  และมีตน้ไมร่้มร่ืน มีร่มเงาเพียงพอ มีค่าเฉล่ีย 3.59 
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ผูต้อบแบบสอบถาม ท่ีมีอายตุั้งแต่ 41-50 และอาย ุ51 ปีข้ึนไป ใหค้วามพึงพอใจต่อปัจจยั
ดา้นสภาพแวดลอ้มของการบริการ โดยรวมในระดบัมาก มีค่าเฉล่ีย 3.71 และ 3.62 ตามล าดบั ผูต้อบ
แบบสอบถามใหค้วามส าคญัต่อปัจจยัยอ่ยทุกขอ้ในระดบัมาก คือ มีการปรับภูมิทศัน์ใหส้วยงามอยู่
เสมอ เช่น การตดัหญา้ การจดัสวนหยอ่ม มีค่าเฉล่ีย 4.00 และ 3.60 รองลงมาคือ ถนนทางเขา้มีความ
สะดวกและง่ายต่อการเขา้มาใชบ้ริการ มีค่าเฉล่ีย 3.72 และ 3.78 และมีป้ายแสดงขั้นตอนการบริการ
ท่ีชดัเจน มีค่าเฉล่ีย 3.70 และ 3.69 
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ตารางท่ี  4.26 ค่าเฉล่ียระดบัความพึงพอใจต่อปัจจยัดา้นกระบวนการบริการของสมาชิกสหกรณ์
ชาวสวนยางพะเยา จ าแนกตามช่วงอาย ุ  

ปัจจัยด้านกระบวนการบริการ 
อายุ ( ปี ) 

21-30 31-40 41-50 อายุ 51 ปี
ขึน้ไป 

1)มีการแจง้ขั้นตอนของการด าเนินธุรกรรมท่ีชดัเจน 
3.52 

(มาก) 
3.56 

(มาก) 
3.70 

(มาก) 
3.62 

(มาก) 

2)ใหบ้ริการตามล าดบัขั้นตอนท่ีแจง้ไวอ้ยา่งถูกตอ้ง 
3.93 

(มาก) 
3.66 

(มาก) 
4.00 

(มาก) 
3.77 

 (มาก) 

3)ขั้นตอนการใหบ้ริการต่างๆ มีความถูกตอ้งและยติุธรรม 
3.63 

(มาก) 
3.60 

(มาก) 
3.76 

(มาก) 
3.53 

(มาก) 

4)ขั้นตอนการบริการมีความรวดเร็ว ไม่รอนานเกินไป 
4.02 

(มาก) 
4.25 

(มาก) 
4.14 

(มาก) 
4.38 

(มาก) 

5)มีการใหบ้ริการท่ีเท่าเทียม ตามล าดบัก่อน – หลงั 
3.73 

(มาก) 
4.13 

(มาก) 
4.12 

 (มาก) 
4.02 

(มาก) 

6)มีการรับฟังขอ้คิดเห็นหรือขอ้ร้องเรียนต่างๆ ดว้ยความเตม็ใจ 
3.90 

(มาก) 
4.20 

(มาก) 
4.08 

 (มาก) 
4.00 

(มาก) 
7)มีการใหค้  าแนะน า ค  าปรึกษาหรือหรือขอ้มูลต่างๆท่ีเป็น
ประโยชน์แก่สมาชิก 

3.87 
(มาก) 

3.65 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

3.61 
 (มาก) 

8)มีการแกปั้ญหาเฉพาะหนา้ต่างๆ อยา่งรวดเร็ว เช่น เม่ือพบ
ขอ้บกพร่องหรือเกิดความผิดพลาดต่าง  ๆ

3.80 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

4.06 
(มาก) 

3.74 
(มาก) 

9)มีความสะดวกในการชัง่น ้ าหนกัยางแต่ละคร้ัง 
3.58 

(มาก) 
3.64 

(มาก) 
3.78 

(มาก) 
3.61 

(มาก) 
10)มีการตรวจนบัเงินต่อหนา้ลูกคา้และแจง้ยอดจ านวนเงินให้
ลูกคา้ทราบทุกคร้ัง 

3.89 
(มาก) 

3.66 
(มาก) 

3.60 
(มาก) 

3.65 
 (มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.79 

(มาก) 
3.83 

(มาก) 
3.93 

 (มาก) 
3.79 

(มาก) 
 

จากตาราง ท่ี 4.26 ผูต้อบแบบสอบถาม ท่ีมีอายตุั้งแต่ 21-30 ปีใหค้วามพึงพอใจต่อปัจจยั
ดา้นกระบวนการของการใหบ้ริการ โดยรวมในระดบัมาก มีค่าเฉล่ีย 3.79 ผูต้อบแบบสอบถามให้
ความส าคญัต่อปัจจยัยอ่ยทุกขอ้ในระดบัมาก คือ ขั้นตอนการบริการมีความรวดเร็ว ไม่รอนาน 
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เกินไป มีค่าเฉล่ีย 4.02 รองลงมาคือ ใหบ้ริการตามล าดบัขั้นตอนท่ีแจง้ไวอ้ยา่งถูกตอ้ง มีค่าเฉล่ีย 
3.93 และมีการรับฟังขอ้คิดเห็นหรือขอ้ร้องเรียนต่างๆ ดว้ยความเตม็ใจ มีค่าเฉล่ีย 3.90 

ผูต้อบแบบสอบถาม ท่ีมีอายตุั้งแต่ 31-40 ปีใหค้วามพึงพอใจต่อปัจจยัดา้นกระบวนการของ
การใหบ้ริการ โดยรวมในระดบัมาก มีค่าเฉล่ีย 3.83 ผูต้อบแบบสอบถามใหค้วามส าคญัต่อปัจจยั
ยอ่ยทุกขอ้ในระดบัมาก คือ ขั้นตอนการบริการมีความรวดเร็ว ไม่รอนานเกินไป มีค่าเฉล่ีย 4.25 
รองลงมาคือ มีการรับฟังขอ้คิดเห็นหรือขอ้ร้องเรียนต่างๆ ดว้ยความเตม็ใจ มีค่าเฉล่ีย 4.20 และมีการ
ใหบ้ริการท่ีเท่าเทียม ตามล าดบัก่อน – หลงั มีค่าเฉล่ีย 4.13 

ผูต้อบแบบสอบถาม ท่ีมีอายตุั้งแต่ 41-50 และอาย ุ51 ปีข้ึนไป ใหค้วามพึงพอใจต่อปัจจยั
ดา้นกระบวนการของการใหบ้ริการ โดยรวมในระดบัมาก มีค่าเฉล่ีย 3.93 และ 3.79 ตามล าดบั 
ผูต้อบแบบสอบถามใหค้วามส าคญัต่อปัจจยัยอ่ยทุกขอ้ในระดบัมาก คือ ขั้นตอนการบริการมีความ
รวดเร็ว ไม่รอนานเกินไป มีค่าเฉล่ีย 4.14 และ 4.38 รองลงมาคือ มีการใหบ้ริการท่ีเท่าเทียม 
ตามล าดบัก่อน – หลงั   มีค่าเฉล่ีย 4.12 และ 4.02 และมีการรับฟังขอ้คิดเห็นหรือขอ้ร้องเรียนต่างๆ 
ดว้ยความเตม็ใจ มีค่าเฉล่ีย 4.08 และ 4.00 ตามล าดบั 
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ตารางท่ี 4.27 ค่าเฉล่ียระดบัความพึงพอใจต่อปัจจยัดา้นผลิตภณัฑข์องสมาชิกสหกรณ์ชาวสวนยาง
พะเยา จ าแนกตามประสบการณ์ในการปลูกยางพารา 

ปัจจัยด้านผลติภัณฑ์ 
ประสบการณ์ในการปลูกยางพารา 

< 1 ปี 1-3 ปี 4-7 ปี > 7 ปี 

1)มีการรับซ้ือยางพาราหลายชนิด เช่น ยางกน้ถว้ย 
ยางแผน่ดิบ เป็นตน้ 

4.01 
(มาก) 

4.02 
(มาก) 

4.24 
(มาก) 

4.15 
(มาก) 

2)รับซ้ือยางพาราไม่จ ากดัปริมาณในแต่ละคร้ัง 3.55 
(มาก) 

3.54 
(มาก) 

3.71 
(มาก) 

3.51 
(มาก) 

3)มีการรับซ้ือยางทุกช่วงเวลา ตลอดปี  
3.88 

(มาก) 
3.56 

(มาก) 
3.69 

(มาก) 
3.60 

(มาก) 
4)เคร่ืองมือในการใหบ้ริการมีความทนัสมยั 
น่าเช่ือถือ เช่น เคร่ืองชัง่น ้ าหนกั เคร่ืองออกใบเสร็จ 

3.99 
(มาก) 

3.69 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

5)การวดัคุณภาพยางมีหลกัเกณฑท่ี์แน่นอนและ
ถูกตอ้ง 

3.87 
(มาก) 

3.51 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

3.62 
(มาก) 

6)วธีิการวดัคุณภาพยางเพื่อประเมินราคามีความ
เหมาะสม และยติุธรรม 

3.90 
(มาก) 

3.56 
(มาก) 

3.61 
(มาก) 

3.57 
(มาก) 

7)ช่ือเสียงของสหกรณ์เป็นท่ีรู้จกัดี 
4.00 

(มาก) 
3.62 

(มาก) 
3.54 

(มาก) 
3.64 

(มาก) 

8)การบริหารงานของสหกรณ์เป็นท่ีเช่ือถือของ
สมาชิก 

3.84 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

4.10 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.88 

(มาก) 
3.68 

(มาก) 
3.82 

(มาก) 
3.74 

(มาก) 

 

 จากตาราง ท่ี 4.27 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีประสบการณ์นอ้ยกวา่ 1 ปี ใหค้วามพึง
พอใจต่อปัจจยัดา้นผลิตภณัฑโ์ดยรวมในระดบัมาก มีค่าเฉล่ีย 3.88 ผูต้อบแบบสอบถามใหค้วามพึง
พอใจในระดบัมากกบัทุกปัจจยัยอ่ย เรียงตามล าดบั 3 ล าดบัแรก คือ มีการรับซ้ือยางพาราหลายชนิด  
เช่น ยางกน้ถว้ย ยางแผน่ดิบ เป็นตน้ มีค่าเฉล่ีย 4.01 รองลงมาคือ ช่ือเสียงของสหกรณ์เป็นท่ีรู้จกัดี  มี
ค่าเฉล่ีย 4.00 และเคร่ืองมือในการใหบ้ริการมีความทนัสมยั  น่าเช่ือถือ เช่น เคร่ืองชัง่น ้าหนกั  เคร่ือง
ออกใบเสร็จ มีค่าเฉล่ีย 3.99 ตามล าดบั  
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ผูต้อบแบบสอบถาม ท่ีมีประสบการณ์ 1-3 ปี 4-7 ปี และมากกวา่ 7 ปี   ใหค้วามพึงพอใจต่อ
ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑโ์ดยรวมในระดบัมาก  มีค่าเฉล่ีย  3.68, 3.82 และ 3.74 ตามล าดบั ผูต้อบ
แบบสอบถามใหค้วามส าคญัในระดบัมากกบัทุกปัจจยัยอ่ย เรียงตามล าดบั 3 ล าดบัแรก คือ มีการรับ
ซ้ือยางพาราหลายชนิด  เช่น ยางกน้ถว้ย  ยางแผน่ดิบ  เป็นตน้  มีค่าเฉล่ีย   4.02, 4.24 และ 4.15 
รองลงมาคือ การบริหารงานของสหกรณ์เป็นท่ีเช่ือถือของสมาชิก  มีค่าเฉล่ีย  3.92, 4.10 และ 3.97  
และเคร่ืองมือในการใหบ้ริการมีความทนัสมยั  น่าเช่ือถือ เช่น เคร่ืองชัง่น ้าหนกั  เคร่ืองออกใบเสร็จ 
มีค่าเฉล่ีย 3.69, 3.91 และ 3.83 ตามล าดบั 

ตารางท่ี 4.28 ค่าเฉล่ียระดบัความพึงพอใจต่อปัจจยัดา้นราคาของสมาชิกสหกรณ์ชาวสวนยางพะเยา  
จ าแนกตามประสบการณ์ในการปลูกยางพารา 

ปัจจัยด้านราคา 
ประสบการณ์ในการปลูกยางพารา 

< 1 ปี 1-3 ปี 4-7 ปี > 7 ปี 

1)การก าหนดราคาในการรับซ้ือมีความยติุธรรม ตามกล
ไกลของตลาด 

3.80 
(มาก) 

3.54 
(มาก) 

3.65 
(มาก) 

3.58 
(มาก) 

2)มีป้ายแสดงราคารับซ้ือท่ีชดัเจน 
4.42 

(มาก) 
4.06 

(มาก) 
4.33 

(มาก) 
3.87 

(มาก) 
3)มีการแจง้การเปล่ียนแปลงของราคาใหท้ราบล่วงหนา้ 4.28 

(มาก) 
3.86 

(มาก) 
4.12 

(มาก) 
4.07 

(มาก) 

4)สมาชิกมีความพึงพอใจต่อราคาในการรับซ้ือ 
4.44 

(มาก) 
4.48 

(มาก) 
4.75 
(มาก
ท่ีสุด) 

4.56 
(มากท่ีสุด) 

5)มีการตั้งราคาในการรับซ้ือสูงกวา่ท่ีอ่ืน 
4.17 

(มาก) 
3.66 

(มาก) 
4.08 

(มาก) 
3.94 

(มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
4.28 

(มาก) 
3.87 

(มาก) 
4.12 

(มาก) 
3.98 

(มาก) 

 

จากตารางท่ี 4.28 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีประสบการณ์ นอ้ยกวา่ 1ปี 1-3 ปี และ 4-7 
ปี ใหค้วามพึงพอใจต่อปัจจยัดา้นราคาโดยรวมในระดบัมาก มีค่าเฉล่ีย 4.28, 3.87 และ 4.12 
ตามล าดบั ผูต้อบแบบสอบถามใหค้วามส าคญัในระดบัมากกบัทุกปัจจยัยอ่ยเรียงตามล าดบั 3 ล าดบั
แรก คือ สมาชิกมีความพึงพอใจต่อราคาในการรับซ้ือ มีค่าเฉล่ีย  4.44, 4.48 และ 4.75  รองลงมาคือ  
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มีป้ายแสดงราคารับซ้ือท่ีชดัเจน มีค่าเฉล่ีย 4.42, 4.06 และ 4.33 และมีการแจง้การเปล่ียนแปลงของ
ราคาใหท้ราบล่วงหนา้ มีค่าเฉล่ีย 4.28, 3.86 และ4.12  ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีประสบการณ์มากกวา่  7 ปี ใหค้วามพึงพอใจต่อปัจจยัดา้นราคา
โดยรวมในระดบัมาก  มีค่าเฉล่ีย 3.98 ผูต้อบแบบสอบถามใหค้วามส าคญัในระดบัมากกบัทุกปัจจยั
ยอ่ย เรียงตามล าดบั 3 ล าดบัแรก  คือ สมาชิกมีความพึงพอใจต่อราคาในการรับซ้ือ มีค่าเฉล่ีย  4.56  
รองลงมาคือ  มีการแจง้การเปล่ียนแปลงของราคาใหท้ราบล่วงหนา้ มีค่าเฉล่ีย 4.07 และมีป้ายแสดง
ราคารับซ้ือท่ีชดัเจน 3.87 ตามล าดบั 

ตารางท่ี  4.29  ค่าเฉล่ียระดบัความพึงพอใจต่อปัจจยัดา้นสถานท่ีใหบ้ริการของสมาชิกสหกรณ์
ชาวสวนยางพะเยา จ าแนกตามประสบการณ์ในการปลูกยางพารา 

    ปัจจัยด้านสถานทีใ่ห้บริการ 
ประสบการณ์ในการปลูกยางพารา 

< 1 ปี 1-3 ปี 4-7 ปี > 7 ปี 

1)สหกรณ์ตั้งอยูใ่นสถานท่ีท่ีสมาชิกสามารถเดินทางไปมา
ไดอ้ยา่งสะดวก 

3.91 
(มาก) 

3.65 
(มาก) 

3.79 
(มาก) 

3.72 
(มาก) 

2)มีโรงเก็บยางท่ีเพียงพอกบัปริมาณท่ีรับซ้ือจากสมาชิก 
3.54 

(มาก) 
3.60 

(มาก) 
3.73 

(มาก) 
3.70 

(มาก) 

3)มีการจดัสถานท่ีจอดรถอยา่งเพียงพอ 
3.63 

(มาก) 
3.67 

(มาก) 
4.03 

(มาก) 
3.97 

(มาก) 
4)จ านวนท่ีนัง่รอบริการมีความเป็นระเบียบและมีจ านวน
เพียงพอต่อผูม้าใชบ้ริการ 

3.52 
(มาก) 

3.57 
(มาก) 

3.65 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

5)สถานท่ีใหบ้ริการมีความสะอาดและเป็นระเบียบ 
3.78 

(มาก) 
3.80 

(มาก) 
4.07 

(มาก) 
3.82 

(มาก) 

6)มีหอ้งน ้ าท่ีสะอาดและเพียงพอต่อผูม้าใชบ้ริการ 
3.93 

(มาก) 
3.95 

(มาก) 
4.26 

(มาก) 
4.18 

(มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
4.07 

(มาก) 
3.74 

(มาก) 
3.94 

(มาก) 
3.78 

(มาก) 
 

 จากตารางท่ี 4.29  พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีประสบการณ์ในการปลูกยางพารานอ้ยกวา่ 
1 ปี  ใหค้วามพึงพอใจต่อปัจจยัดา้นสถานท่ีใหบ้ริการ โดยรวมในระดบัมาก มีค่าเฉล่ีย 4.07  ผูต้อบ
แบบสอบถามใหค้วามส าคญัในระดบัมากทุกปัจจยัยอ่ย เรียงตามล าดบั 3 ล าดบัแรก คือ มีหอ้งน ้าท่ี
สะอาดและเพียงพอต่อผูม้าใชบ้ริการ มีค่าเฉล่ีย 3.93 รองลงมาคือ สหกรณ์ตั้งอยูใ่นสถานท่ีท่ีสมาชิก
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สามารถเดินทางไปมาไดอ้ยา่งสะดวก มีค่าเฉล่ีย 3.91 และสถานท่ีใหบ้ริการมีความสะอาดและเป็น
ระเบียบ มีค่าเฉล่ีย 3.78 ตามล าดบั 

 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีประสบการณ์ในการปลูกยางพารา 1-3 ปี และ 4-7 ปีใหค้วามพึง
พอใจต่อปัจจยัดา้นสถานท่ีใหบ้ริการ  โดยรวมในระดบัมาก  มีค่าเฉล่ีย 3.74 และ 3.94  ตามล าดบั 
ผูต้อบแบบสอบถามใหค้วามส าคญัในระดบัมากกบัทุกปัจจยัยอ่ย เรียงตามล าดบั 3 ล าดบัแรก คือ มี
หอ้งน ้าท่ีสะอาดและเพียงพอต่อผูม้าใชบ้ริการ  มีค่าเฉล่ีย  3.95 และ 4.26 รองลงมาคือ  สถานท่ี
ใหบ้ริการมีความสะอาดและเป็นระเบียบ มีค่าเฉล่ีย 3.80 และ 4.07 และมีการจดัสถานท่ีจอดรถอยา่ง
เพียงพอ มีค่าเฉล่ีย 3.67  และ 4.03 ตามล าดบั 

 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีประสบการณ์ในการปลูกยางพารา  มากกวา่ 7 ปี ใหค้วามพึงพอใจ
ต่อปัจจยัดา้นสถานท่ีใหบ้ริการ  โดยรวมในระดบัมาก  มีค่าเฉล่ีย  3.78 ผูต้อบแบบสอบถามให้
ความส าคญัในระดบัมากกบัปัจจยัยอ่ย เรียงตามล าดบั 3 ล าดบัแรก  คือ มีหอ้งน ้าท่ีสะอาดและ
เพียงพอต่อผูม้าใชบ้ริการ  มีค่าเฉล่ีย  4.18 รองลงมาคือ  สมีการจดัสถานท่ีจอดรถอยา่งเพียงพอ มี
ค่าเฉล่ีย 3.97 และสถานท่ีใหบ้ริการมีความสะอาดและเป็นระเบียบ มีค่าเฉล่ีย 3.82 ตามล าดบั 
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ตารางท่ี 4.30 ค่าเฉล่ียระดบัความพึงพอใจต่อปัจจยัดา้นการส่งเสริมแนะน าการบริการของสมาชิก
สหกรณ์ชาวสวนยางพะเยา จ  าแนกตามประสบการณ์ในการปลูกยางพารา 

ปัจจัยด้านการส่งเสริมแนะน าการบริการ 
ประสบการณ์ในการปลูกยางพารา 

< 1 ปี 1-3 ปี 4-7 ปี > 7 ปี 

1)มีการจดัท าเวบ็ไซตแ์ละมีการปรับปรุงใหท้นัสมยัอยูเ่สมอ 
4.21 

(มาก) 
3.78 

(มาก) 
4.19 

(มาก) 
3.97 

(มาก) 
2)มีการประชาสมัพนัธ์องคก์ารผา่นส่ือต่างๆ เช่นส่ือส่ิงพิมพ ์
วารสารทอ้งถ่ินอยูเ่สมอ 

4.47 
(มาก) 

4.07 
(มาก) 

4.46 
(มาก) 

4.32 
(มาก) 

3)มีการเขา้ร่วมในกิจกรรมต่างๆของชุมชนอยูเ่สมอ 4.27 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

4.21 
(มาก) 

4.08 
(มาก) 

4)มีวารสารท่ีเก่ียวขอ้งกบัยางพาราไวค้อยบริการ 
4.31 

(มาก) 
3.59 

(มาก) 
4.20 

(มาก) 
3.99 

(มาก) 

5)มีการจดักิจกรรมใหค้วามรู้หรืออบรมแก่สมาชิกเสมอ 
4.04 

 (มาก) 
3.62 

(มาก) 
4.02 

(มาก) 
3.80 

(มาก) 

6)มีการจ่ายเงินปันผลทุกปี 
3.98 

 (มาก) 
3.96 

(มาก) 
3.88 

(มาก) 
3.73 

(มาก) 

7)หลกัเกณฑก์ารจ่ายเงินปันผลเป็นท่ีพอใจแก่สมาชิก 
4.10 

(มาก) 
3.70 

(มาก) 
4.00 

 (มาก) 
3.98 

(มาก) 

8)มีการแจกของช าร่วยหรือส่ิงของต่างๆตามวนัส าคญั 
4.04 

(มาก) 
3.66 

 (มาก) 
3.98 

(มาก) 
3.87 

(มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
4.18 

(มาก) 
3.79 

(มาก) 
4.12 

 (มาก) 
3.96 

(มาก) 
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จากกตารางท่ี 4.30 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถาม  ท่ีมีประสบการณ์ในการปลูกยางพารา  นอ้ย
กวา่ 1 ปี ใหค้วามพึงพอใจต่อปัจจยัดา้นการส่งเสริมแนะน าการบริการโดยรวมในระดบัมากมี
ค่าเฉล่ีย  4.18 ผูต้อบแบบสอบถามใหค้วามส าคญัในระดบัมาก กบัทุกปัจจยัยอ่ย เรียงตามล าดบั 3 
ล าดบัแรกคือ มีการประชาสัมพนัธ์องคก์ารผา่นส่ือต่างๆ เช่นส่ือส่ิงพิมพ ์วารสารทอ้งถ่ินอยูเ่สมอ มี
ค่าเฉล่ีย 4.47 รองลงมาคือ มีวารสารท่ีเก่ียวขอ้งกบัยางพาราไวค้อยบริการ มีค่าเฉล่ีย 4.31 และมีการ
เขา้ร่วมในกิจกรรมต่างๆของชุมชนอยูเ่สมอ มีค่าเฉล่ีย 4.27 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถาม  ท่ีมี ประสบการณ์ในการปลูกยางพารา  1-3 ปี ใหค้วามพึงพอใจต่อ
ปัจจยัดา้นการส่งเสริมแนะน าการบริการโดยรวมในระดบัมากมีค่าเฉล่ีย  3.79 ผูต้อบแบบสอบถาม
ใหค้วามส าคญัในระดบัมากกบัทุกปัจจยัยอ่ย เรียงตามล าดบั 3 ล าดบัแรก คือ มีวารสารท่ีเก่ียวขอ้ง
กบัยางพาราไวค้อยบริการ มีค่าเฉล่ีย 4.07 รองลงมาคือ มีการเขา้ร่วมในกิจกรรมต่างๆของชุมชนอยู่
เสมอ มีค่าเฉล่ีย 3.97 และมีการจ่ายเงินปันผลทุกปี มีค่าเฉล่ีย 3.96 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถาม ท่ีมี ประสบการณ์ในการปลูกยางพารา 4-7 ปี และ มากกวา่ 7 ปี ให้
ความพึงพอใจต่อปัจจยัดา้นการส่งเสริมแนะน าการบริการ โดยรวมในระดบัมากมีค่าเฉล่ีย 4.12 
และ 3.96 ตามล าดบั ผูต้อบแบบสอบถามใหค้วามส าคญัในระดบัมากกบัทุกปัจจยัยอ่ย เรียง
ตามล าดบั 3 ล าดบัแรก คือ มีการประชาสัมพนัธ์องคก์ารผา่นส่ือต่างๆ เช่นส่ือส่ิงพิมพ ์วารสาร
ทอ้งถ่ินอยูเ่สมอ มีค่าเฉล่ีย 4.46 และ 4.32 รองลงมาคือ มีการเขา้ร่วมในกิจกรรมต่างๆของชุมชนอยู่
เสมอ  มีค่าเฉล่ีย 4.21 และ 4.08  และมีวารสารท่ีเก่ียวขอ้งกบัยางพาราไวค้อยบริการ  มีค่าเฉล่ีย 4.20 
และ 3.99 ตามล าดบั 
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ตารางท่ี  4.31 ค่าเฉล่ียระดบัความพึงพอใจต่อปัจจยัดา้นพนกังานผูใ้หบ้ริการของสมาชิกสหกรณ์
ชาวสวนยางพะเยา จ  าแนกตามประสบการณ์ในการปลูกยางพารา 

ปัจจัยด้านพนักงานผู้ให้บริการ 
ประสบการณ์ในการปลูกยางพารา 

< 1 ปี 1-3 ปี 4-7 ปี > 7 ปี 

1)มีพนกังานท่ีเพียงพอต่อการบริการ  
3.90 

(มาก) 
3.70 

(มาก) 
4.14 

(มาก) 
3.96 

(มาก) 
2)พนกังานมีความรู้ ความเช่ียวชาญในการบริการและมีการใหข้อ้มูล
ต่างๆ แก่สมาชิกอยา่งถูกตอ้ง  

4.13 
(มาก) 

3.60 
(มาก) 

4.05 
 (มาก) 

3.71 
(มาก) 

3)พดูจาดว้ยถอ้ยค าสุภาพ ยิม้แยม้แจ่มใส กระตือรือร้น และเอาใจใส่
ในการบริการอยา่งดี  

4.19 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

4.36 
(มาก) 

4.27 
(มาก) 

4)พนกังานบริการดว้ยความเตม็ใจในทุกขั้นตอน 
4.20 

(มาก) 
3.87 

(มาก) 
4.15 

(มาก) 
3.93 

(มาก) 

5)ไม่ขอส่ิงตอบแทน ไม่รับสินบน ไม่ท าประโยชน์ในทางมิชอบ 
4.11 

(มาก) 
3.65 

(มาก) 
3.89 

 (มาก) 
3.87 

(มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
4.12 

(มาก) 
3.77 

(มาก) 
4.08 

 (มาก) 
3.93 

(มาก) 

 

จากตาราง 4.31 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถาม ท่ีมีประสบการณ์ในการปลูกยางพารานอ้ยกวา่ 1 
ปี ใหค้วามพึงพอใจต่อปัจจยัดา้นพนกังานผูใ้หบ้ริการ โดยรวมในระดบัมาก มีค่าเฉล่ีย 4.12 ผูต้อบ
แบบสอบถามใหค้วามส าคญัในระดบัมากกบัทุกปัจจยัยอ่ย เรียงตามล าดบั 3 ล าดบัแรก คือ 
พนกังานบริการดว้ยความเตม็ใจในทุกขั้นตอน มีค่าเฉล่ีย 4.19รองลงมาคือ พูดจาดว้ยถอ้ยค าสุภาพ 
ยิม้แยม้แจ่มใส กระตือรือร้น และเอาใจใส่ในการบริการอยา่งดี มีค่าเฉล่ีย 4.19   และไม่ขอส่ิงตอบ
แทน ไม่รับสินบน ไม่ท าประโยชน์ในทางมิชอบ มีค่าเฉล่ีย 4.11 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถาม ท่ีมีประสบการณ์ในการปลูกยางพารา 1-3 และ 4-7 ปีใหค้วามพึง
พอใจต่อปัจจยัดา้นพนกังานผูใ้หบ้ริการ โดยรวมในระดบัมาก มีค่าเฉล่ีย 3.77 และ 4.08 ตามล าดบั 
ผูต้อบแบบสอบถามใหค้วามส าคญัในระดบัมากกบัทุกปัจจยัยอ่ย เรียงตามล าดบั 3 ล าดบัแรก คือ 
พูดจาดว้ยถอ้ยค าสุภาพ ยิม้แยม้แจ่มใส กระตือรือร้น และเอาใจใส่ในการบริการอยา่งดี มีค่าเฉล่ีย 
4.20 และ 4.36รองลงมาคือ พนกังานบริการดว้ยความเตม็ใจในทุกขั้นตอน มีค่าเฉล่ีย 3.87 และ 4.15 
และมีพนกังานท่ีเพียงพอต่อการบริการ มีค่าเฉล่ีย 3.70 และ 4.14 ตามล าดบั 



 

46 

ผูต้อบแบบสอบถาม ท่ีมี ประสบการณ์ในการปลูกยางพารา  มากกวา่ 7 ปี ใหค้วามพึง
พอใจต่อปัจจยัดา้นพนกังานผูใ้หบ้ริการ โดยรวมในระดบัมาก มีค่าเฉล่ีย 3.93 ผูต้อบแบบสอบถาม
ใหค้วามส าคญัในระดบัมากกบัทุกปัจจยัยอ่ย เรียงล าดบั 3 ล าดบัแรก คือ พูดจาดว้ยถอ้ยค าสุภาพ ยิม้
แยม้แจ่มใส กระตือรือร้น และเอาใจใส่ในการบริการอยา่งดี มีค่าเฉล่ีย 4.27รองลงมาคือ มีพนกังาน
ท่ีเพียงพอต่อการบริการ   มีค่าเฉล่ีย 3.96 และพนกังานบริการดว้ยความเตม็ใจในทุกขั้นตอน มี
ค่าเฉล่ีย 3.93 ตามล าดบั 

ตารางท่ี 4.32 ค่าเฉล่ียระดบัความพึงพอใจต่อปัจจยัดา้นสภาพแวดลอ้มของการบริการของสมาชิก
สหกรณ์ชาวสวนยางพะเยา จ  าแนกตามประสบการณ์ในการปลูกยางพารา  

 

ปัจจัยด้านสภาพแวดล้อมของการบริการ 
ประสบการณ์ในการปลูกยางพารา 

< 1 ปี 1-3 ปี 4-7 ปี > 7 ปี 

1)มีการปรับภูมิทศัน์ใหส้วยงามอยูเ่สมอ เช่น การตดัหญา้ การจดั
สวนหยอ่ม 

3.95 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 

4.15 
(มาก) 

4.10 
(มาก) 

2)มีตน้ไมร่้มร่ืน มีร่มเงาเพียงพอ 
3.69 

(มาก) 
3.51 

(มาก) 
3.53 

(มาก) 
3.52 

(มาก) 

3)ถนนทางเขา้มีความสะดวกและง่ายต่อการเขา้มาใชบ้ริการ 
3.58 

(มาก) 
3.59 

(มาก) 
3.78 

(มาก) 
3.54 

(มาก) 

4)มีบริการน ้ าด่ืมและของวา่งส าหรับผูม้าใชบ้ริการ 
3.60 

(มาก) 
3.54 

(มาก) 
3.56 

(มาก) 
3.60 

(มาก) 

5)มีป้ายบอกสถานท่ีตั้งและเสน้ทางเพ่ือเขา้มาใชบ้ริการอยา่ง
ชดัเจน 

3.58 
(มาก) 

3.56 
(มาก) 

3.55 
(มาก) 

3.52 
(มาก) 

6)มีป้ายแสดงขั้นตอนการบริการท่ีชดัเจน 
3.66 

(มาก) 
3.58 

(มาก) 
3.70 

(มาก) 
3.52 

(มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.68 

(มาก) 
3.64 

(มาก) 
3.71 

(มาก) 
3.63 

(มาก) 
 
 

จากตารางท่ี 4.32ผูต้อบแบบสอบถาม ท่ีมีประสบการณ์ในการปลูกยางพารา นอ้ยกวา่ 1 ปี 
ใหค้วามพึงพอใจต่อปัจจยัดา้นสภาพแวดลอ้มของการบริการ โดยรวมในระดบัมาก มีค่าเฉล่ีย 3.68   
ผูต้อบแบบสอบถามใหค้วามส าคญัในระดบัมาก คือ มีการปรับภูมิทศัน์ใหส้วยงามอยูเ่สมอ เช่น 
การตดัหญา้ การจดัสวนหยอ่ม มีค่าเฉล่ีย 3.95รองลงมาคือ มีตน้ไมร่้มร่ืน มีร่มเงาเพียงพอ มีค่าเฉล่ีย 
3.69 และมีป้ายแสดงขั้นตอนการบริการท่ีชดัเจน มีค่าเฉล่ีย 3.66 ตามล าดบั 
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ผูต้อบแบบสอบถาม ท่ีมีประสบการณ์ในการปลูกยางพารา 1-3 ปี และ 4-7 ปี ใหค้วามพึง
พอใจต่อปัจจยัดา้นสภาพแวดลอ้มของการบริการ โดยรวมในระดบัมาก มีค่าเฉล่ีย 3.64 และ 3.71 
ตามล าดบั ผูต้อบแบบสอบถามใหค้วามส าคญัในระดบัมากกบัทุกปัจจยัยอ่ย เรียงตามล าดบั 3 ล าดบั
แรก คือ มีการปรับภูมิทศัน์ใหส้วยงามอยูเ่สมอ เช่น การตดัหญา้ การจดัสวนหยอ่ม มีค่าเฉล่ีย 4.05 
และ 4.15รองลงมาคือ ถนนทางเขา้มีความสะดวกและง่ายต่อการเขา้มาใชบ้ริการ มีค่าเฉล่ีย 3.59 
และ 3.78 และ มีป้ายแสดงขั้นตอนการบริการท่ีชดัเจน มีค่าเฉล่ีย 3.58 และ 3.70 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถาม ท่ีมีประสบการณ์ในการปลูกยางพารา มากกวา่ 7 ปี ใหค้วามพึงพอใจ
ต่อปัจจยัดา้นสภาพแวดลอ้มของการบริการ โดยรวมในระดบัมาก มีค่าเฉล่ีย 3.71 และ 3.63 ผูต้อบ
แบบสอบถามใหค้วามส าคญัในระดบัมากกบัทุกปัจจยัยอ่ย เรียงตามล าดบั 3 ล าดบัแรก คือ มีการ
ปรับภูมิทศัน์ใหส้วยงามอยูเ่สมอ เช่น การตดัหญา้ การจดัสวนหยอ่ม มีค่าเฉล่ีย 4.10 และ 3.60 
รองลงมาคือ มีบริการน ้าด่ืมและของวา่งส าหรับผูม้าใชบ้ริการ มีค่าเฉล่ีย 3.60  และ ถนนทางเขา้มี
ความสะดวกและง่ายต่อการเขา้มาใชบ้ริการ มีค่าเฉล่ีย 3.54 ตามล าดบั 
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ตารางท่ี  4.33 ค่าเฉล่ียระดบัความพึงพอใจต่อปัจจยัดา้นกระบวนการบริการของสมาชิกสหกรณ์
ชาวสวนยางพะเยา จ  าแนกตามประสบการณ์ในการปลูกยางพารา 

ปัจจัยด้านกระบวนการบริการ 
ประสบการณ์ในการปลูกยางพารา 

< 1 ปี 1-3 ปี 4-7 ปี > 7 ปี 

1)มีการแจง้ขั้นตอนของการด าเนินธุรกรรมท่ีชดัเจน 
3.67 
(มาก) 

3.53 
(มาก) 

3.63 
(มาก) 

3.57 
(มาก) 

2)ใหบ้ริการตามล าดบัขั้นตอนท่ีแจง้ไวอ้ยา่งถูกตอ้ง 
4.12 
(มาก) 

3.64 
(มาก) 

4.00 
 (มาก) 

3.70 
(มาก) 

3)ขั้นตอนการใหบ้ริการต่างๆ มีความถูกตอ้งและยติุธรรม 
4.04 
(มาก) 

3.70 
 (มาก) 

3.91 
(มาก) 

3.80 
(มาก) 

4)ขั้นตอนการบริการมีความรวดเร็ว ไม่รอนานเกินไป 
4.21 
(มาก) 

4.01 
(มาก) 

4.34 
(มาก) 

4.30 
(มาก) 

5)มีการใหบ้ริการท่ีเท่าเทียม ตามล าดบัก่อน – หลงั 
4.05 
(มาก) 

3.80 
(มาก) 

4.10 
(มาก) 

3.87 
(มาก) 

6)มีการรับฟังขอ้คิดเห็นหรือขอ้ร้องเรียนต่างๆ ดว้ยความเตม็ใจ 
3.93 
(มาก) 

3.72 
 (มาก) 

4.03 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

7)มีการใหค้  าแนะน า ค  าปรึกษาหรือหรือขอ้มูลต่างๆท่ีเป็น
ประโยชน์แก่สมาชิก 

3.78 
(มาก) 

3.66 
(มาก) 

3.56 
(มาก) 

3.52 
(มาก) 

8)มีการแกปั้ญหาเฉพาะหนา้ต่างๆ อยา่งรวดเร็ว เช่น เม่ือพบ
ขอ้บกพร่องหรือเกิดความผิดพลาดต่าง  ๆ

3.72 
(มาก) 

3.58 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

3.64 
(มาก) 

9)มีความสะดวกในการชัง่น ้ าหนกัยางแต่ละคร้ัง 
4.00 
(มาก) 

3.64 
(มาก) 

4.00 
 (มาก) 

3.70 
(มาก) 

10)มีการตรวจนบัเงินต่อหนา้ลูกคา้และแจง้ยอดจ านวนเงินให้
ลูกคา้ทราบทุกคร้ัง 

3.88 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

3.78 
(มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.94 
(มาก) 

3.69 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

3.78 
(มาก) 

 

จากตารางท่ี 4.33 ผูต้อบแบบสอบถาม ท่ีมีประสบการณ์ในการปลูกยางพารา นอ้ยกวา่ 1 ปี 
ใหค้วามพึงพอใจต่อปัจจยัดา้นกระบวนการของการใหบ้ริการ โดยรวมในระดบัมาก มีค่าเฉล่ีย 3.94 
ผูต้อบแบบสอบถามใหค้วามส าคญัในระดบัมากกบัทุกปัจจยัยอ่ย เรียงตามล าดบั 3 ล าดบัแรก คือ 
ขั้นตอนการบริการมีความรวดเร็ว ไม่รอนานเกินไป มีค่าเฉล่ีย 4.21 รองลงมาคือ ใหบ้ริการ 
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ตามล าดบัขั้นตอนท่ีแจง้ไวอ้ยา่งถูกตอ้ง มีค่าเฉล่ีย 4.12 และมีการใหบ้ริการท่ีเท่าเทียม ตามล าดบั
ก่อน – หลงั มีค่าเฉล่ีย 4.05 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถาม ท่ีมีประสบการณ์ในการปลูกยางพารา  1-3 ปี และ 4-7 ปี ใหค้วามพึง
พอใจต่อปัจจยัดา้นกระบวนการของการใหบ้ริการ โดยรวมในระดบัมาก มีค่าเฉล่ีย 3.69 และ 3.91 
ผูต้อบแบบสอบถามใหค้วามส าคญัในระดบัมากกบัทุกปัจจยัยอ่ย เรียงตามล าดบั 3 ล าดบัแรก คือ 
ขั้นตอนการบริการมีความรวดเร็ว ไม่รอนานเกินไป มีค่าเฉล่ีย 4.01 และ 4.34 รองลงมาคือ มีการ
ใหบ้ริการท่ีเท่าเทียม ตามล าดบัก่อน – หลงั มีค่าเฉล่ีย 3.80 และ 4.10 และมีการรับฟังขอ้คิดเห็นหรือ
ขอ้ร้องเรียนต่างๆ ดว้ยความเตม็ใจ มีค่าเฉล่ีย 3.72 และ 4.03 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถาม ท่ีมี ประสบการณ์ในการปลูกยางพารา มากกวา่ 7 ปี ใหค้วามพึงพอใจ
ต่อปัจจยัดา้นกระบวนการของการใหบ้ริการ โดยรวมในระดบัมาก มีค่าเฉล่ีย 3.78  ผูต้อบ
แบบสอบถามใหค้วามส าคญัในระดบัมากกบัทุกปัจจยัยอ่ย เรียงตามล าดบั 3 ล าดบัแรก คือ ขั้นตอน
การบริการมีความรวดเร็ว ไม่รอนานเกินไป มีค่าเฉล่ีย 4.30 รองลงมาคือ มีการรับฟังขอ้คิดเห็นหรือ
ขอ้ร้องเรียนต่างๆ ดว้ยความเตม็ใจ มีค่าเฉล่ีย 3.92 และมีการใหบ้ริการท่ีเท่าเทียม ตามล าดบัก่อน – 
หลงั มีค่าเฉล่ีย 3.87 ตามล าดบั 

ส่วนที ่4 ปัญหา อุปสรรคและข้อเสนอแนะต่อการให้บริการสหกรณ์ 

1. เกษตรกรบางรายยงัขาดความรู้ความเขา้ใจ ประสบการณ์ในการปลูกยางพารา (98 ราย 
คิดเป็นร้อยละ 31.41) 

2. เจา้หนา้ท่ีไม่เพียงพอ  (26  ราย คิดเป็นร้อยละ 8.33) 
3. ระยะทางจากท่ีบา้นถึงท่ีสหกรณ์มีระยะทางไกล (17 ราย คิดเป็นร้อยละ 5.44) 

ส่วนที ่5 ข้อมูลการใช้บริการในอนาคตของสมาชิกสหกรณ์ชาวสวนยางพะเยา จ ากดั  

จากค าถามท่ีถามวา่อนาคตท่านจะขายยางพาราใหก้บัสหกรณ์ชาวสวนยางพะเยา จ ากดั อยู่
หรือไม่ ผูต้อบแบบสอบถามไดใ้หค้  าตอบ คือ ขาย 315 ราย คิดเป็นร้อยละ 100 เพราะมีความคุน้เคย
กบัเจา้หนา้ท่ี  (34 รายคิดเป็นร้อยละ 10.76)  และมีการก าหนดราคาซ้ือขายอยา่งชดัเจน (78 รายคิด
เป็นร้อยละ 24.76) 
 


